

# DIARIO DE LA MARINA.

## EDICION DE LA TARDE.

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO

Diario de la Marina.  
AL DIARIO DE LA MARINA.  
HABANA.

### España

De hoy

Madrid, Mayo 22.

#### QUESTION TERMINADA.

Se ha firmado un acta dando por terminada la cuestión personal entre el Marqués de Portago y el alcalde de Reus. EL CONDE DE TORENO.

Ha sido nombrado Director General de Correos y Telégrafos el Conde de Toreno.

#### DENUNCIA

Ha sido denunciado el periódico separatista de Barcelona *La Veu de Catalunya* por un artículo del canónigo Collet, en el cual se injuriaba al ministro de la Gobernación, señor Dato.

#### EL ECLIPSE

En las casas de campo de las inmediaciones de Elche se han instalado numerosos observatorios astronómicos para estudiar el eclipse de sol. Los astrónomos esperan hacer estudios de grandísima importancia.

(Queda prohibida la reproducción de los telegramas que anteceden, con arreglo al artículo 31 de la Ley de Propiedad Intelectual.)

### EN LEGITIMA DEFENSA

Con gusto publicamos la siguiente carta que se nos envía en nombre de los vengadores de Alquizar, Tumbadero y Güira de Melena; debiendo decir por nuestra cuenta que nos parece muy natural y legítimo que aquellos se defendan a fin de impedir que se merme el justo crédito de que goza tanto en la Habana como en los mercados extranjeros, el tabaco que se cosecha en las citadas localidades.

Habana, Mayo 21 de 1900.

Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA.

Sr. Director: los abajo firmados comisionados por los agricultores de Alquizar, Tumbadero y Güira de Melena; deseamos exponer la misión que a esta localidad nos ha traído; y contando con la aquiescencia de usted pasamos a exponer los hechos:

Habiéndose reunido el elemento agricultor de aquellos pueblos con el objeto de salvar los intereses de todos, se nombró una comisión para que se entrevistara con el Gobernador Civil, a fin de llevar a feliz término la defensa de la rama de tabaco de Tumbadero, Alquizar y Güira; rama justamente recomendada en los mercados extranjeros y que se hallaba seriamente amenazada por la introducción de matas de tabaco, que comprados en San Sebastián, Tairona y otros lugares de producción inferior a la nuestra, se escojen en Alquizar, San Antonio de los Baños y algunos puntos más, para ser ligados con nuestro tabaco. De grave trascendencia es esto para el crédito que justamente hemos alcanzado, pues se da el caso de que al solicitar un comprador extranjero nuestra rama, se le presentan ligados los tercios, y se llenan la boca esos dueños de escogida dándole el título del Tumbadero ó Alquizar, pues allí precisamente tienen sus escogidas. Para muestra vaya un ejemplo: en Alquizar no se han vendido sino unas dos ó tres veces, en el Tumbadero otras tantas, en Güira ídem, y sin embargo, cosa admirable, se encuentran en Alquizar grandes escogidas donde se ocupan gran cantidad de obreros. Pero no se vaya á creer que se escoje el tabaco de aquellos lugares.

Y para evitar todo esto hemos optado por seguir el consejo del delegado del Gobierno civil, cual es: registrar una marca que una vez reconocida se use en los tercios de tabaco de aquellos lugares, á fin de que no sea sorprendido ningún comerciante extranjero ni los fabricantes de la isla, pues justo nos parece que una vez que demanda tanto gasto el cultivo del tabaco en estos términos y que la rama á su vez recompensa en su calidad y gusto exquisito nos recompensen también los mercaderes de rama con pagarnos los matules al precio que positivamente valga cada uno de ellos.

Y por último; no queremos que nadie crea que deseamos vender nuestros tabacos con perjuicio de

otros. Casas tan respetables como Gato, Gener y José Corin, han pagado á cuatro y medio y á cinco pesos las pocas veces que se nos han cargado, y además hoy hemos visitado á representantes de fuertes casas en el extranjero, los que nos han dicho que una vez registrada nuestra marca nos harán fuerte demanda en nuestros tabacos con la seguridad de su buena procedencia.

Entre las escogidas abiertas con rama de aquellos lugares, que se pamos hasta hoy, se cuentan en Alquizar don Ensebio Capote y don Marino León. Las demás de Alquizar no podemos garantizar su rama. En el Tumbadero recomendamos la escogida de don José M. Duque, que tiene su escogida en Güira de Melena.

Los límites donde se podrá usar nuestra marca será de San Antonio á Guanamar, y de Cañas á Gabriel, haciendo constar los delegados la procedencia de la rama y no teniendo derecho á usarla los que no estén comprendidos como miembros de la Sociedad; entendiéndose que será registrado todo el que lo solicite dentro de los límites expuestos.

Por Alquizar, Pte. José Thomas.—Por Tumbadero, V. Pte. Francisco González.—Por Güira, V. Presidente, Erencio Sabucedo.—Tesorero, Felipe Amaro.

### LA GUERRA DEL TRANSVAAL

DESDE BERLIN

Berlin, Abril 27.

#### HIPÓTESIS SOBRE LA GUERRA

La situación general en el teatro de la guerra, de quince días á esta parte, no se ha modificado sensiblemente. Los boers amenazan á las columnas inglesas en muchos puntos. Lord Roberts está inmovilizado en la capital del Estado libre, Lord Kitchener está ocupado en la frontera meridional del Estado libre de Orange para impedir nuevas incursiones del enemigo en la Colonia del Cabo, y Lord Methuen, impedido por las lluvias torrenciales que están cayendo, avanza lentamente hacia Bloemfontein.

Buller intentó abandonar el Natal é internarse en el Orange con objeto de secundar allí las operaciones de Roberts y de Kitchener; pero los boers han impedido su marcha ocupando fuertes posiciones en derredor suyo, ó sea de Ladysmith. A esta ciudad, infestada por toda clase de enfermedades contagiosas, el general Clery y sus fuerzas han tenido que regresar, y allí es posible que tengan que rendirse ó apelar á una retirada hacia el Sur, si es que los boers proceden con más energía ofensiva que cuando los mandaba el difunto general Joubert.

Parece que el nuevo generalísimo boer Botha tiene más iniciativa que su predecesor y á él se deben indudablemente los recientes éxitos de los federales.

Es de desear que sus subordinados le secunden con celo y empeño, pues tal como están las cosas en la actualidad los boers podrían alcanzar grandísimas ventajas, bastantes tal vez para traer la terminación de la guerra, á pesar de las infames maniobras de Cecil Rhodes.

Sobre el curso que deben llevar las operaciones por parte de los boers, un eminente crítico alemán hace las siguientes indicaciones.

Por el momento, la Colonia del Cabo está casi completamente desprovista de guarniciones, extendiéndose á lo largo de las tres vías férreas pequeños destacamentos. El grueso de las tropas inglesas está situado en Bloemfontein y está allí detenido. Lord Kitchener dispone de pocas fuerzas, compuestas en su mayoría de voluntarios de la Colonia del Cabo. Ni Roberts ni Kitchener podrían impedir la ocupación de los puntos estratégicos más importantes de la parte septentrional de la Colonia del Cabo por los boers, pudiendo estos tomar nuevamente las posiciones de Naanorop, Hannover, Oolesberg, Steinsburgo, Stomberg y Dordrecht, que antes poseían.

Después de efectuar eso deberían destruir completamente los ferrocarriles, llevándose, para impedir su reconstrucción á grandes distancias los carriles, las traviesas y demás material. Los desfiladeros de la cordillera que conducen desde el Estado Libre á la Colonia del Cabo (Caplandia) habría que fortificarlos. También la vía férrea desde la Ciudad del Cabo á Kimberley habría que hacerla intransitable desde Victoria Road hasta la ciudad de los diamantes, pero sobre todo en los trayectos de emplazamientos de Naanorop y Kosmead-Stormberg.

Como, según antes dijimos, á lo largo de esas líneas sólo hay destacamentos débiles, la obra de destrucción se podría llevar á cabo con un número de boers relativamente pequeño. Una vez efectuada dicha obra, el núcleo principal del ejército inglés estaría incomunicado con la Ciudad del Cabo y con las costas en general, y su aprovisionamiento en distancias de algunos cientos kilómetros sólo podría efectuarse por pesados carretones arrastrados por

bueyes, cuyos conductores estarían en perfecto peligro de ser atacados y apasionados por cuerpos volantes enemigos.

Si en esas condiciones lord Roberts fuese atacado desde el Norte por un fuerte ejército boer, no tendría más remedio que retroceder hacia el Sur para aproximarse á las líneas de aprovisionamiento, y ese movimiento se parecería en un todo al que lord Roberts tuvo que ejecutar el 27 de enero de 1879 en el Afghanistan, después de haber avanzado allí hasta la ciudad de Matton.

Y si entonces Roberts encontrase destruidas en trechos enormes las vías férreas que conducen á la Ciudad del Cabo y fortificados los desfiladeros en la parte meridional, su situación podría hacerse desastrosa. Continuamente atacadas y hostilizadas por un enemigo que nunca se pre-tará á batallas formales, mal aprovisionadas y sufriendo los rigores del invierno africano, las fuerzas inglesas no tardarían en sucumbir lamentablemente.

Como Inglaterra no dispone ya de más tropas, el aniquilamiento del ejército invasor actual por los medios indicados traería forzosamente el fin de la lucha, asegurando á las valerosas repúblicas boers su independencia, y á los hombres de negocios la tranquila continuación de la explotación de las minas de oro sudafricanas.

### Congreso Hispanoamericano.

Los señores duque de Tetán, marqués de la Vega de Armijo, Mr. Wolff, crítico parisiense y corresponsal de varios periódicos latinoamericanos, y los señores Mañón, Llavertí, jefe de la sección de Comercio del ministerio de Estado; Lafuente Raiz, ministro plenipotenciario de Santo Domingo en México y director de la revista latinoamericana en París, al adherirse al Congreso lo hacen con manifestaciones entusiastas dirigidas á la Unión Iberoamericana, como iniciadora del mismo.

La Unión Mercantil ha designado como representante al Sr. Sabas Muñoz; el Centro del Ejército y Armada, al general Castro, y el Circulo de Bellas Artes, á su presidente. En el reglamento del Congreso, que dentro de pocos días se circulará con la invitación general á España, Portugal y América, se consiguan los temas siguientes:

Medios creadores de una gran corriente de opinión que obligue á los gobiernos de España, Portugal y pueblos iberoamericanos, á realizar íntima alianza que permita resolver los problemas futuros de discordia entre las indicadas naciones por tribunales arbitrales.

Manera y procedimientos de dar circulación fija y determinada al derecho público y privado, para armonizar las diversas leyes civiles, penales, y administrativas en España, Portugal y América Latina, de tal modo que siendo los mismos los principales generales y bases que informen los Códigos, puedan llegarse á unificarlos en cuanto las circunstancias especiales de cada nación lo consientan.

Medios más adecuados para que en España, Portugal y Repúblicas Iberoamericanas tengan las obras y descubrimientos científicos de dichos Estados fácil y rápido desarrollo, garantizando los intereses de autores é inventores eficazmente, á fin de que los progresos y adelantos de estos pueblos se utilicen preferentemente por los mismos, según demandan los vínculos de raza.

Procedimientos para conservar íntegro y puro el idioma español en todas las naciones iberoamericanas; medios de evitar que las ediciones de libros castellanos se hagan fuera de los territorios en que se habla este idioma; forma de dar mayor esplendor á las Bellas Artes hispanoamericanas y manera de asegurar los derechos de la propiedad literaria y artística en todos los órdenes.

Unificación de los planes de enseñanza; recíproca validez de los títulos profesionales en España, Portugal y países latinoamericanos y creación de Museos pedagógicos internacionales de ciencias, letras, artes y oficios.

Modificaciones en las leyes de los dos respectivos países, para que los tratados internacionales respondan á las necesidades comunes, ampliando las relaciones del comercio, industria y navegación entre España, Portugal y las naciones iberoamericanas.

Unificación de tarifas postales y telegráficas, que permitan mayor impulso, facilidad y economía en el cambio de correspondencia privada, noticias, impresos, muestras, valores y órdenes telegráficos y cablegráficos.

Establecimiento en España, Portugal y naciones iberoamericanas de Ex-

posiciones permanentes internacionales de obras científicas, literarias, artísticas, catálogos y muestras de productos agrícolas é industriales, para evidenciar los adelantos de cada país y dar mayor amplitud al comercio, haciendo más íntimo y provechoso el contacto entre productores y consumidores.

Creación en España de un Banco general Iberoamericano, con sucursales y delegaciones en Portugal y Estados americanos, que facilite los giros y transacciones mercantiles. Cuestión monetaria. Medios adecuados para que los valores públicos é industriales de cada nación se coticen en las Bolsas de todas las demás.

Procedimientos para facilitar y dar mayor amplitud al cambio mutuo de periódicos españoles, portugueses y americanos y estrechar las relaciones entre los periódicos de España, Portugal y América Latina.

### LA EXPOSICION DE PARIS

Paris, 1.º may.

Parece confirmarse la noticia de que el nuncio de Su Santidad en París se abstiene de asistir á algunas fiestas de la Exposición por no encontrarse con el ministro de Comercio.

Se añade que este retraimiento no obedece á ninguna causa de carácter político, sino al hecho de que el señor Millerand, á pesar de ser católico, no está casado canónicamente.

Paris, 1.º may.

El presidente de la república, señor Loubet, ha comisionado á un oficial de órdenes para que visite á los heridos en el hundimiento del pentecillo del Campo de Marte y distribuya entre los mismos algunos socorros.

El señor Picard ha ordenado, á excitación del gobierno, que sean cerrados algunos establecimientos y espectáculos de la Exposición, por carecer de seguridad los respectivos edificios.

Paris, 1.º may.

El informe del prefecto del Sena sobre la catástrofe ocurrida el domingo último en la Exposición, hace constar que el director del panorama del Globo Celeste hizo quitar los puentes sin autorización para ello y sin prevenir á nadie, lo cual produjo el hundimiento brusco del pentecillo y las desgracias que fueron resultado inmediato de este hecho.

#### BUEN OBSEQUIO.

Un industrial de Manchester ha resuelto obsequiar á sus dos mil obreros llevándolos á ver la Exposición de París.

Los dos mil obreros irán en cuatro trenes especiales de Manchester á Londres, y de Londres á Donvres, donde se embarcarán en la noche del 26 al 27 del mes actual.

A su llegada á Calais, los dos mil viajeros tomarán un lunch en la inmensa sala de los Pasos perdidos de la estación marítima, donde estará preparada una mesa de 180 metros de largo.

Terminado el lunch se instalarán en tres trenes especiales que los conducirán directamente al campo de Marte, adonde llegarán á eso de las seis de la mañana.

Los dos mil obreros ingleses volverán á tomar al obscurecer sus trenes especiales y retornarán á Manchester por el mismo itinerario.

Un centenar de ellos permanecerá una semana en París.

### Europa y América

#### ISLA SUMERGIDA

El buque de guerra inglés *Penguin*, al hacer investigaciones sobre la desaparición de la isla *Falcon*, que había emergido durante una erupción volcánica en 1885, y se sumergió en el pasado septiembre, la halló á tres brazas bajo el nivel del mar; pero dado el carácter volcánico de la región, es muy posible que se vuelva á ver una vez más sobre la superficie de las aguas.

#### UN PRINCIPE SACERDOTE

En la peregrinación francesa á Lourdes se ha notado la piedad de un joven sacerdote, de elevada estatura, que se esforzaba por evitar los homenajes que se le hacían. Era el príncipe Max de Sajonia, que renunciando á sus derechos eventuales á la corona, se ha ordenado de sacerdote y renunciado también á toda dignidad eclesiástica.

Desde Tolosa fué á pie hasta Lourdes, á pesar del excesivo calor, que le impidió á su criado seguirle, y habiéndose trasladado á París, ha predicado en Montmartre, con su palabra y ejemplo, sobre el desprecio de los bienes y de las grandezas del mundo.

### NUEVO MONTE CARLO

Según noticias de Atenas, el precioso castillo Achilleion, construído en Corfú por la difunta emperatriz Isabel de Austria, y que costó algunos millones de florines, ha sido vendido en un millón de francos á un sindicato francés, que piensa transformarlo en un lugar al estilo de Monte Carlo, en donde se construirán lujosos hoteles y se "tirará de la oreja á Jorge."

La concesión para jugar á los prohibidos ha sido ya otorgada por el gobierno de Grecia.

### TRES MILLONES BIEN GANADOS.

Hace pocos días los gendarmes de la brigada de Harveng se encontraron tendidos y sin conocimiento, en un terrapién de la línea férrea de Bongnics (Bélgica), á un hombre literalmente aniquilado y medio muerto de hambre.

Le prestaron los socorros que el caso requería, y el ya exmoribundo viajero les relató la siguiente historia:

—Para recompensar el acto realizado por él al salvar del horroroso incendio del Bazar de la Caridad á una elevada persona de la aristocracia parisiense, ésta, al morir recientemente, le dejó á título de herencia, la bonita cantidad de tres millones de francos.

Cuando los gendarmes se le encontraron en la lastimosa situación que queda indicada, se encaminaba á París, á pie, para poseerarse de la herencia. Antes, y al pasar por Éraucourt, fué despojado por varios malhechores de su modesto peculio, consistente en ochenta y cuatro francos.

Sostenido tan sólo por la esperanza de salir definitivamente de todo recurso, hasta el momento en que las fuerzas le abandonaron.

Los buenos gendarmes belgas escucharon el relato de esta odisea con el asombro que es de suponer y sin con alguna simpatía, que se desvaneció por completo, mediante una carta que exhibió el millonario hambriento, que le había escrito un Mr. Boyer, notario de los alrededores de París, y en la que le reconocían irrefutablemente sus derechos á la percepción de la herencia. Esta carta fué la causa determinante del viaje que tan caro pudo haberle costado.

Gracias á los recursos que algunas personas caritativas le prestaron ha podido continuar á pie su viaje y actualmente debe de hallarse cerca de París y próximo á realizar la herencia que tan bien tiene ganada.

### España comercial é industrial.

#### PORVENIR DE LA MINERIA

De un extenso artículo que ha publicado *El Economista*, de Madrid, extractamos los siguientes párrafos, por los que se verá que convenientemente explotadas las minas que existen en España, harían de ella la primera nación de minería del mundo:

"Tenemos hoy en España 18 753 concesiones mineras y 223 fábricas de beneficio. De esas concesiones están en trabajos 2 571, y de las fábricas, hay 126 en actividad. En las minas se emplean 75 250 operarios, y la fuerza aplicada representa 25 123 caballos de vapor. En las fábricas hay 19 412 operarios, y se emplea una fuerza de 29 863 caballos de vapor. Es decir, que la industria minera da ocupación á 95 000 operarios, en números redondos,

y cuenta con 55 000 caballos de vapor de fuerza.

Al leer estas cifras, lo primero que se ocurre preguntar es si manufacturamos nosotros esos minerales; si esa riqueza positiva, grande y lucida, es factor esencial de la fortuna de la nación, ó si es materia prima que enriquece á los extranjeros. La estadística, con su sencillez abrumadora, nos dice que exportamos 160 millones de pesetas en minerales.

España puede y debe ser un país industrial. La manufactura de su fabricación moderna, no sólo ha dominado el mercado interior, sino que el sobrante de su producción va al extranjero. Aumentamos de manera formidable la producción, la materia prima, con evidente desequilibrio de la manufactura.

España produjo en el año que ha terminado más de nueve millones de toneladas de mineral de hierro, y ha exportado ocho millones y medio de toneladas de esta riqueza inmensa.

Con nuestros minerales las fábricas españolas, principalmente asturianas y vizcaínas, han producido 295 840 toneladas de lingote; hemos surtido el mercado y hemos exportado 41 000 toneladas.

Y si embargo de producir manufactura buena, es tan pequeña la cifra, dada la cuantía de nuestro mineral, que resulta casi nula al lado de la de los pueblos industriales, pues hay ocho naciones que producen incomparablemente más que nosotros.

España está pobre de ferrocarriles, pero ya está constituida ó constituyéndose una Sociedad franco-belga con capital grande, para emprender la obra de construir 10 000 kilómetros de vía férrea en nuestro país, y por consiguiente, el material que consuma de producirse aquí; las necesidades han de aumentar diariamente, porque estas Sociedades tienen gran porvenir.

Por eso vemos con gusto las que se constituyen; por eso conseguimos con agrado que la *La Felguera* asturiana va á elevar su capital á 15 millones, porque creemos firmemente que Asturias Vizcaya ya pueden producir muy pronto cinco veces más que lo que hoy producen, y creemos al mismo tiempo que esta industria, perfectamente montada, puede en otras provincias ser manantial de riqueza, pues en 15 provincias de la nación hay ya minerales en explotación á propósito para dar vida y calor á este movimiento fabril, que ha de contribuir poderosamente á la ansiada regeneración que todos perseguimos.

Modernas son nuestras fábricas de Altos Hornos en Vizcaya y en Gijón, que son las principales, pues no están aún terminadas las de Santander é Barcelona y otras plazas. Ahí es donde también deben estudiar los capitalistas, pues en estas riquezas hay fuente de prosperidad. Nuestro mineral de hierro se va casi todo. Es verdad que ya surtimos de manufactura en gran parte el país; pero como el movimiento va en aumento, tenemos que enseñar á los extranjeros que para competir con ellos no se necesita aquí más que querer."

### LA CASA DE BORBOLLA

Rubió sillones para los viajeros, que vende desde \$ 2 hasta 21.20 nro. Es lo mejor y más cómodo que se conoce.

Compostela 56

**JOSÉ GIRALT**  
**ALMACEN DE MUSICA**  
O'Reilly 61. Habana. Teléfono 585.

**EMPRESA DE VAPORES**  
— DE —  
**MENENDEZ Y COMP.**

Saldrán todos los jueves, alternando, de Batabanó para Santiago de Cuba, los vapores **REINA DE LOS ANGELES** y **ANTINOGENES MENENDEZ** haciendo escalas en Cienfuegos, CASILDA, TUNAS, JUCARO, SANTA CRUZ, DELSUR y MANZANILLO.

Reciben pasajeros y carga para todos los puertos indicados.

El próximo jueves saldrá el vapor

**ANTINOGENES MENENDEZ**

después de la llegada del tren directo del Camino de Hierro.

El vapor **JOSEFITA** saldrá de Batabanó todos los domingos para Cienfuegos, Casilda y Tunas, retornando á dicho Sargadero todos los Jueves. Recibe la carga los jueves y viernes.

SE DESPACHA EN

**SAN IGNACIO NUMERO 82**

Función para la noche de hoy  
PROGRAMA  
▲ las 8'10:  
**La Señora Capitana**  
▲ las 9'10:  
**Gigantes y Cabezudos**  
Por la Sra. Martina Moreno  
▲ las 10'10:  
**La Marcha de Cadiz**

**TEATRO DE ALBISU**  
**GRAN COMPANIA DE ZARZUELA**  
**TANDAS**  
TANDAS  
Ca. 754 15-1 My

Exhibición del KINETOSCOPIO, con vistas de movimiento de mucha novedad.  
Precios por cada tanda  
Grille..... \$ 2.00  
Palcos..... 1.25  
Butaca con entrada..... 0.50  
Butaca con idem..... 0.35  
Asiento de terrazo..... 0.30  
Idem de Paraso..... 0.30  
Entrada general..... 0.20  
Idem á terraza ó paraso..... 0.20  
En España, la gran zarzuela en tres actos LA ARA DE DIOS.

YA LLEGARON las novedades y nuevos modelos para el verano á la sombrerería de G. Ramentol y Compañía, Obispo 63. Apartado n. 86.

ASUNTOS VARIOS.

CONSEJO DE SECRETARIOS

A las diez de la mañana de hoy se reunieron en Palacio para celebrar consejo bajo la presidencia del gobernador militar de esta isla los señores secretarios del Despacho.

El de Estado y Gobernación presentó un proyecto de decreto relativo a la liquidación de documentos; otro sobre la traslación del hospital de Paula a un edificio adecuado y que reúna mejores condiciones higiénicas, las estadísticas del Registro pecuario y la de sueldos asignados en la actualidad a los alcaldes y secretarios de los ayuntamientos de la Isla.

El secretario de Justicia presentó dos proyectos de decreto, uno referente a la creación de los juzgados correccionales y el otro imponiendo fuertes penas a los que maltratan animales.

Los Secretarios de Obras Públicas, Agricultura, Industria y Comercio e Instrucción Pública no llevaron al Consejo ningún asunto de importancia.

El señor Canciller, Secretario de Hacienda, llevó al Consejo un plan de reorganización de la Hacienda municipal.

A la hora de entrar en prensa esta edición no ha terminado el consejo de Secretarios.

EL DESFALCO EN CORREOS

El Director General de Correos interino de esta Isla, Mr. Bristow, nos ha informado en la mañana de hoy, que de los trabajos realizados por la comisión nombrada por el gobierno de Washington para investigar el desfalte cometido en Correos, resulta hasta ahora que los archivos están incompletos, lo cual hace difícil la investigación que durará todavía algunas semanas.

De los trabajos realizados por la citada comisión aparecen muchas responsabilidades para los que han sido detenidos.

Aun no se sabe con certeza la cifra exacta de las cantidades desfaltadas por ser muy numerosos los comprobantes que faltan.

Hasta ahora no aparece ningún nuevo empujamiento en el desfalte. La comisión investigadora no puede precisar todavía la responsabilidad que quepa en el desfalte al Director saliente, Mr. Rathbone.

Los trabajos que realiza la comisión de inspectores de correos de Washington se remiten al general Wood, quien los envía al gobierno americano y si lo cree necesario da cuenta de ellos al juzgado de la Catedral, que es el que conoce del asunto.

Todavía faltan por examinar muchos documentos de correos para que quede completada la investigación.

INCULTURA

Personas respetables y veraces nos informan de que al pasar el domingo último el vapor Alfonso XIII frente al pesquero del Morro, un grupo de gente inculca prompujió en frases ofensivas para España y para los españoles, sin que apareciese por allí un sólo policía.

Si en lugar de tales alborotadores, hubiera estado en el muelle unos cuantos españoles y se les hubiese ocurrido saludar con voces de afecto al citado vapor, es seguro que al punto se habrían visto detenidos y maltratados por innumerables guardias, como ha ocurrido en más de una ocasión.

Por la cultura de la ciudad, que padece con tales groserías, desearíamos que no se repitiesen tan lamentables escenas.

DE OBRAS PÚBLICAS

La Secretaría de Obras Públicas ha remitido a informe de la Academia de Ciencias la solicitud de D. Domitila Escobar para abrir al servicio público unos baños minero-medicinales en la finca San José, término de Yajajay, Provincia de Santa Clara.

EL JUZGADO DE GUINES

El Ayuntamiento de la Catalina ha solicitado de la Secretaría de Justicia que se eleve a la categoría de 2.ª clase el Juzgado de 1.ª instancia e instrucción de Guines.

LIQUENCIAS

Se ha concedido un mes de licencia para asuntos particulares a los Alcaldes Municipales de Vereda Navar y San Nicolás.

MANIFIESTO

Anoche se reunió la Comisión Gestora del partido Unión Democrática, dándose lectura al Manifiesto que la misma dirige al país demostrando las razones que justifican la abstención de dicha agrupación política en las próximas elecciones, siendo aprobado.

En nuestra próxima edición publicaremos dicho manifiesto.

PROCESAMIENTO

El Juez de Instrucción del Distrito Norte de Santiago de Cuba, ha dictado auto de procesamiento por disparo de arma de fuego, contra los Sres. Guillermo Mascareño y Ricardo Navarro, Director y Catedrático respectivamente del Instituto de 2.ª Enseñanza de aquella provincia.

LAS REBOCACIONES.

La Directiva del comité provincial del partido Republicano Federal de Pinar del Río, ha acordado la siguiente candidatura para las próximas elecciones: Alcalde, Ldo. D. Ibrahim Urquiza y Arrastiz; Tesorero, D. Francisco Gonnaga; Juez, Ldo. D. Julián Gil.

GRAN REBAJA DE PRECIOS

El público debe aprovecharse, que durará poco tiempo. Se realizan grandes existencias de calzado de todas clases.

Zapatos finos para señora a \$11. Imperiales muy superiores a \$2 y \$1. Polainas muy finas a \$2 y \$1. Botines y botines a escoger, 36 al \$5, a \$1.75, 2, 2 y 3.

EL PASEO

Obispo y Aguiar. T. 513

RENUNCIA Y NOMBRAMIENTO.

Por renuncia del Secretario del Ayuntamiento de Cuevitas, Sr. D. Eduardo Avalos, se ha nombrado para sustituirlo al Sr. D. Domingo Réres.

FIANZA

El señor don Pedro Faxat ha ingresado en la Tesorería Central de Hacienda una fianza de cuatro mil pesos en bonos de la primera hipoteca del Ayuntamiento de la Habana para garantizar su cargo de Notario Público de Cienfuegos.

EL VIAJE DE LOS MAESTROS

He aquí los nombres de los maestros y maestras de la ciudad de la Habana que han solicitado formar parte de la excursión a varios puntos de los Estados Unidos.

Directores de escuelas: Magdalena Pardo, Isabel Ariza, Isabel Pereda, Amada Miraflores, Adelaida Piñera, Concepción Martínez, Blanca Rensoli, Josefa Reol, Florinda Rodríguez, Carolina Poncet, Eladia Sainz, Mercedes Alberne, Caridad Gómez de Molina, Angela Landa, Paula Concepción, Filomena Franco, Aurora Fradá, Teresa Menocal. Total 18.

Directores: Romulo Noriega, Walterio Ohate, Justo Falcón, Saturnino Figueroa, Pedro Valdés Caballero, Fernando Aerrera. Total 6.

Maestras de Aula—Lucia Ariza, Isabel Parrilla, Emilia Nin, Aurora Roque Medina, Eloina Piñero, Amelia Martínez, Josefa Mola, María Teresa Landa, Blanca Perez, Amalia Corrales, Rosa Rendón, Carmen Grave de Peralta, María Idnate, Ramona Valdés, Amada Roque, Elea Salazar, Irene Ocho González, Clemencia Barriaga, Delfina Piñera, Luisa Herrieta, Marta Martínez, Carmen Azo, Amparo Espina, Micaela de los Reyes Galindo, Carmen Tortosa, Matilde Rodríguez Keerel, América Acosta, María Dehognes, Néstora Moyuelo, María Restoy, Fausta Fernández, Mercedes Almeida, Caridad Acosta, Aracelia Dubrenil, María Josefa Soler, Ana María González Océ.

Dulce María Sainz, Aurora Neeza, Paulina Oramendi, Rosario Pino, Regla Bellido de Luna, María Josefa Duarte, Magnolia Caneda, Adelaida Fernández, Leoncacia Avilés, Juana María Traité, María Ascensión Tejeja, Carmen Santos Quintero, Matilde Pons, María Luisa Netto, Mariana Golorre, Carmelina Cadalzo, María Josefa Colay, Virginia Rodríguez, Virginia Espigares, Lidia Fama, Luz Cárdenas, Guadalupe Ramírez, Loreto Ohaple, Rosa Palli, María Josefa Salazar, Blanca García Azard, Matilde Puig, Rita Flores Armenteros, Brígida Fresneda. Total: 70.

Maestros—José Luis Hevia, Ovidio Grave, Prisco Olio, Manuel Carnesolte, Leopoldo García, Nicolás Pérez, Ismael Princeira, Francisco Poy, Rogelio de Juan, Joaquín Estapé, Gustavo Leiva, Juan Francisco Zaldivar, Antonio María Fraga, Pedro J. Suarez, Pedro Tapia, Angel Muñías, Bernabé Cortazar, Isidro Pérez Martínez, Rufino Pajol, Francisco Santa, Tomás Cañas, Antonio Gónova de Zayas, Prudencio Fernández Solares, José Cajal, Fernando Herrera y Xiqués, Enrique Valés, Juan J. Marrero, José Andreu, Gabriel Mancebo, Pablo Espigares, Leonides Vicente, José Edito Aparicio, Florentino Fernández, Angel Aguiar, Juan Panquea, Justo Pastor Diaz, Miguel Fernández Ventura. Total: 36.

EN GUANTÁNAMO. En Guantánamo, han logrado llegar a un acuerdo armónico las distintas fracciones en que se hallaban divididos los cubanos.

He aquí la candidatura que votarán dichos elementos en las próximas elecciones: Alcalde: general Pedro A. Pérez. Juez municipal: D. Rafael Galí. Juez correccional: D. Salvador Arbois. Tesorero municipal: D. Emilio Giro.

UNIÓN DEMOCRÁTICA El señor Presidente del Comité del barrio de San Francisco del Partido Unión Democrática, cita a sus afiliados para la reunión que ha de celebrarse en la noche del día 23 del presente en la casa calle de San Ignacio número 61.—El Secretario, F. Freyre.

CONVENCIÓN DEL PARTIDO REPUBLICANO DEMOCRÁTICO FEDERAL Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA. Muy Sr. nuestro: Agradeceríamos a Vd. la publicación de la siguiente

Convocatoria Se cita a todos los Omités en pleno y a todos los afiliados al partido Republicano Democrático Federal para la Asamblea del pueblo tendrá efecto el jueves 24 del corriente en el Centro Federal San Lázaro 149 de 7 a 10 de la noche para elegir la candidatura del pueblo que han de votar los Federales.

Habana mayo 21 de 1900. La Comisión. AYUNTAMIENTO DE LA HABANA. Depósito de perros. En el día de hoy han ingresado en este Depósito 20 perros recogidos en la vía pública, pagándose por este concepto \$5.00 cts., a razón de 25 centavos por cada perro.

De los perros depositados en días anteriores, se han sacrificado 33 en el día de hoy, ascendiendo a 3.481 el número de los sacrificados, desde el día 17 de Agosto del próximo pasado año, en que se puso en vigor el artículo 9.º del Reglamento.

Habana 21 de Mayo de 1900.—El encargado, Salvador R. Laguardia.

NECROLOGIA

Han fallecido: En Pinar del Río, don José María Cañal y Padrón. En Sancti Spiritus, doña Adelina Hernández de Castro. En Trinidad, doña Marina Muñoz de Andrea.

MERCADO MONETARIO

CASAS DE CAMBIO. Centenes..... a 6.30 plata En cantidades..... a 6.33 plata Luisas..... a 5.05 plata En cantidades..... a 5.07 plata Plata..... \$34 a \$34 valor. Billetes..... 74 a 74 valor.

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO DEL DIARIO DE LA MARINA. AL DIARIO DE LA MARINA. HABANA.

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada Nueva York, mayo 22. Londres, mayo 21.

ATAQUE A UN CONVOY INGLÉS.

Se acaba de recibir un telegrama fechado en el cuartel general de las fuerzas inglesas en Kroonstad, en el cual se da la noticia de que los boers han atacado un convoy que iba de aquella ciudad para Lindley.

Los ingleses se vieron obligados a detenerse. Esto demuestra que los boers que se encuentran frente al grueso de las fuerzas inglesas están muy alerta y se muestran muy agresivos.

Los ingleses han ocupado la ciudad de Ladybrand, al oeste de Bloemfontein y cerca de la frontera de Basutolandia. Londres, mayo 21.

UN PARTE DEL CORONEL BADEN-POWELL

El avance de las fuerzas que manda el general Buller tendrá que demorarse unos días, debido a haber destruido los boers la vía férrea que va de Durban a Pretoria, cerca de la frontera del Transvaal.

El coronel Baden Powell que manda la guarnición de Mafeking da parte de que al amanecer del día trece del corriente, diecinueve cincuenta boers, al mando del jefe Eloff, nieto del Presidente Kruger, asaltaron los fuertes que defienden la ciudad de Mafeking, por el oeste, y continuaron el ataque durante todo el día.

Al anochecer, estando ya cercados por las fuerzas a su mando, intentaron escapar dejando diez muertos, diecinueve heridos y ciento ochocientos prisioneros, hallándose entre estos últimos el jefe Eloff, con otros nueve oficiales, diecisiete franceses y muchos alemanes. Los ingleses tuvieron en la refriega seis muertos y nueve heridos.

San Juan de Puerto Rico, mayo 22. EL "CATALINA."

El vapor español Catalina, que procedente de puertos de España, hizo escala en este de paso para la Habana, ha vuelto a entrar de arribada para ser reconocido por haber varado a poco de su salida de este puerto.

El Paso, Texas, mayo 22. EL FERROCARRIL MILITAR DE TRISCOORNIA

Harrington, el contratista que hizo el ferrocarril militar que parte del fondeadero de Triscoornia y va a empalmar con la línea de la Habana a Matanzas de los Ferrocarriles Unidos, ha manifestado que dicha vía férrea pudiera haberse hecho por ciento diez mil pesos.

Dice, además, que los puentes del mencionado ferrocarril no están bien contruidos y no ofrecen seguridad. EL EX-SECRETARIO GEN. ALGER.

El antiguo secretario de la Guerra, Mr. Meiklejohn, dice que la lista de los sueldos, según se ha publicado en el estado remitido al Congreso federal, no ha sido confirmada por las secretarías del poder ejecutivo y que incluían los sueldos y gastos de sostenimiento de varias instituciones.

Washington, mayo 22. LLAMAMIENTO A LOS ESTADOS UNIDOS

Los delegados boers que llegaron a este país para ver de restablecer la paz en el África del Sur, en vista de la negativa del Presidente a intervenir en su favor cerca de Inglaterra, dicen que van a hacer un llamamiento directamente al pueblo de los Estados Unidos, con el objeto de ver si logran obligar al gobierno a que medie en la guerra anglo-boer.

Londres, mayo 22. EL CORONEL BADEN-POWELL ASCENDIDO A GENERAL DE DIVISION

El coronel Baden-Powell que mandaba la guarnición de Mafeking, que tan heroicamente resistió el sitio de los boers, ha sido ascendido a general de división.

CORRERIAS Lord Roberts ha salido de Kroonstad dirigiéndose hacia el norte.

Se dice que los ingleses van a organizar un sistema de correerías en el territorio de la república del Transvaal, usando como base la ciudad de Mafeking. Washington, mayo 22.

LA PACIFICACION DE LAS FILIPINAS

Se dice que los Estados Unidos no tratarán de organizar los Ayuntamientos en el sur de Luzón, puesto que sus tropas solo son dueñas de algunas ciudades en la costa y estas se ven constantemente amagadas y hostilizadas por los filipinos en armas.

Washington, mayo 22. EN PONCE

Se ha sabido ahora que un empleado en la oficina de Correos de Ponce sustrajo \$3,200 pesos hace algunos meses.

EL ASALTO SOBRE MAFKING.

Nuevos detalles recibidos del África del Sur, de origen inglés, dicen que el jefe boer Eloff, al asaltar los fuertes del oeste de Mafeking el 13 del corriente, perdió ciento cincuenta de los diecinueve cincuenta hombres que mandaba.

(Queda prohibida la reproducción de los telegramas que anteceden, con arreglo al artículo 31 de la Ley de Propiedad Intelectual.)

UNITED STATES ASSOCIATED PRESS SERVICE.

New York, May 22st. BRITISH CONVOY ATTACKED

London, England, May 21st.—A despatch just received from British Headquarters at Kroonstad says that Boers have attacked a British convoy which was en route to Lindley. The convoy was obliged to halt. It is therefore evident that the Boers who are facing the main British Army are on the alert and quite aggressive. British have occupied Ladybrand East of Bloemfontein, close to Basutoland.

COL. BADEN-POWELL REPORTS

London, May 21st.—British General Sir Redvers Buller's advance will be delayed for a few days as a result of the destruction of the Durban-Pretoria R. R.

Colonel Baden-Powell reports that two hundred and fifty Boers, under Boer Commandant Eloff, President Kruger's grandson, at dawn on the 13th inst., stormed Mafeking's Western defences and were fighting during all day. After nightfall, the Boers who by that time have been surrendered, attempted to flee and left ten men dead, nineteen wounded and one hundred and eight prisoners, including nine Officers, besides Eloff, himself. Among the prisoners are seventeen Frenchmen and many Germans. Six British were killed and nine others wounded.

S. S. S "CATALINA" RETURNED TO SAN JUAN

St. Juan, Porto Rico, May 22nd.—Spanish steamer "Catalina" coming from Spain bound for Havana, has returned here examination having grounded while leaving this Port.

TRISCOORNIA RAIROAD UNSAFE, COULD BE BUILT FOR \$110,000

El Paso, Texas, May 22nd.—Harrington who constructed the Military Railroad from Triscoornia, in Havana's Harbor, to tap the "Ferrocarriles Unidos" Railroad" between Havana and Matanzas has declared that in could have been constructed for \$110,000. He declares that his bridges are unsafe.

Washington, May 22nd. FORMER SEC. ALGER WASHES HIS HANDS

Washington, May 22nd.—Former Secretary of War, General R. A. Alger, declares that he never invested a Dollar in Cuba also that neither he nor his Friends ever made a mill out of the Island.

UNCONFIRMED BY EXECUTIVE DEPARTMENTS

Washington, May 22nd.—Assistant Secretary of War, Geo. D. Meiklejohn, says that the salaries, as given out are not confirmed by the executive Departments and that they included the salaries and the maintenance of various Institutions.

BOER PEACE COMMISSIONERS WILL APPEAL TO AMERICAN PEOPLE

Washington, May 22nd.—The Boer Peace Commissioners now in this City say that they will appeal to the People of the United States with a view of forcing the Administration to mediate in the Anglo-Boer war.

COL. BADEN-POWELL MADE A MAJOR GENERAL.

London, May 22nd.—Colonel Baden-Powell, the British Governor of Mafeking, has been promoted to be a Major General in the British Army for his heroic defense against the Boers.

TO RAID TRANSVAAL FROM MAFKING

London, May 22nd.—Lord Roberts has left Kroonstad and is moving now Northward.

It is announced that there will be a raid organized from Mafeking, into the Transvaal Republic.

WITH COMPLIMENTS TO MAJOR GENERAL OTIS

Washington, May 22nd.—It is announced now that the United States will not attempt to organize the Municipal Governments in Southern Luzon as the United States Troops hold only a few towns close to the coast which Filipinos are constantly assailing.

\$3,200 ABSTRACTED FROM PONCE'S POST OFFICE

Washington, May 22nd.—It is announced now that a Clerk employed in the United States Post Office, in Ponce, abstracted \$3,000 some months ago.

ELOFF LOST 150

London, May 22nd.—Further British reports received from South Africa show that Boer Commandant Eloff, lost one hundred and fifty men out of two hundred and fifty, when he storaged the Western Fort of Mafeking on the 13th inst.

SOCIEDADES Y EMPRESAS

Por circular fechada en ésta, el 19 de Abril, nos informan los señores F. J. Sherman y J. A. Springer, que los directores del "Merchants Bank", de Halifax, han nombrado a Mr. Oswald Arnold Hornsby como uno de los agentes del citado establecimiento, en esta ciudad.

Aduana de la Habana.

ESTADO DE LA RECAUDACION OBTENIDA EN EL DIA DE LA FROHA:

Table with columns: Depósitos, Recaudación, etc. Total: 31387 56

Movimiento Marítimo

Esta mañana fondearon en puerto los siguientes vapores:

De New York el americano Vigilancia, con carga y 34 pasajeros.

De Mollia el alemán Pioneer, con carga general y 10 pasajeros.

De Tampico el americano Matanzas, con carga general y 3 pasajeros.

El vapor inglés Salamanca salió ayer para Nort Folk.

GANADO

De Mollia importó el vapor alemán Pioneer, con ganado a don R. Durán, 1 toro y 200 corderos; a don J. W. Whitacre, 116 vacas, 3 novillos, 4 toros y 65 terneros; a don F. Wolfe, 52 mulas y 1 caballo; a don E. Burnhill, 15 toros y novillos, 35 vacas y 22 terneros; a don J. F. Florian 27 vacas y 27 terneros; a don Perry Lester, 61 toros y novillos y a don M. F. Seynolds, 141 corderos.

El vapor americano Matanzas importó de Tampico 587 reses a los señores J. F. Bernés y Compañía.

Sección Mercantil.

PUERTO DE LA HABANA Entradas de travesía

Día 22: De N. York en 4 días vap. amer. Vigilancia, capitán Reynolds, trip. 33, tona. 4,115 con carga general y pasajeros, a Zaldio y cp.

Mollia en 3 días vap. alemán Pioneer, capitán Knutzen, trip. 27, tona. 1,570 con carga general a D. W. Bihl.

Tampico en 4 días vap. am. Matanzas, capitán Herrera, trip. 41, tona. 3,691 con carga general a Zaldio y cp.

Salidas de travesía

Día 21: Para N. York vap. irg. Salamanca, cap. Reynolda.

MOVIMIENTO DE PASAJEROS LLEGACION

En el vap. am. VIGILANCIA. Sres. C. S. Zaldio—G. T. Keop—J. Cejudo y señores R. Parro—G. Z. Bailey—Carlos A. Borna—J. Walsh—C. M. Sandoval—José L. Triguero—Marcelino Larraga—Alcibarrán—Cura—Mrs. Tima—Manuel Camacho—R. Sepúlveda—L. Sarrazón—A. B. H. C. Entremont—R. Napoleón—R. Napellano—J. P. Johnson—D. Cardillo y 12 de tránsito.

LONJA DE VIVERES

Ventas efectuadas el día 22. Almacén: 100 c/ vermuth Oliva..... \$5 una 12 c/ queso crema Venusa..... \$27 qtl. 2000 c/ papas..... \$2.25 qtl. 24 c/ vino Ugalde..... \$14.75 uno 10 c/ pimientón La Mureliana..... Rda. 50 c/ bacalao Escocia..... \$9.25 una 1000 lb/ aceitunas..... \$0.47 uno 100 canastos ajos de 15 ris. tras..... \$1.75 qtl. 15 p/ vino Terry..... \$17 una

VAPORES DE TRAVESIA SE ESPERAN

Mayo 23 México: New York 23 Matanzas: Tampa y Key West 23 Escarcia: Liverpool 26 Orizaba: Tampa y esc. 26 Yucatan: Veracruz y Progreso. 26 Orizaba: New York 21 Catalina: Barcelona y esc. 22 Catalina: Veracruz. 29 Polaris: Hamburgo y esc. 30 Widdington: Mollia. 30 Habana: Nueva York. 31 Isla de Ponce: Cádiz y esc. 31 Miguel Jover: Barcelona. Jan. 2 Puerto: Mollia.

SALDRAN

Mayo 23 Matanzas: Cayo Hueso y Tampa. 23 Segura: New York. 25 Orizaba: Cayo Hueso y Tampa. 26 México: New York. 29 Orizaba: Veracruz y esc. 30 Catalina: Nueva York. 30 Yucatan: New York. 31 Polaris: Hamburgo y esc. Jun. 2 Habana: N. York. 5 Segura: Veracruz y esc. 12 Puerto Bico: Barcelona.

VAPORES COSTEROS SE ESPERAN

Mayo 27 Helna de los Angeles, en Batabanó procedente de Cuba y esc. Jun. 3 Antóniges Mendones, en Batabanó, procedente de Cuba y esc.

SALDRAN

Mayo 24 Antóniges Mendones, de Batabanó para Cienfuegos, Cádiz, Tampa, Júcaro, Manzanillo y Cuba. 31 Reina de los Angeles, de Batabanó para Cienfuegos, Cádiz, Tampa, Júcaro, Manzanillo y Cuba. ALAVA, de la Habana, los miércoles a las 6 de la tarde para Sagua y Caibarién, regresando los viernes.—Se despacha a bordo.—Vida de Zelusta. GUADIANA, de la Habana los sábados a las 6 de la tarde para Rio del Medio, Dima, Arroyo, La Pá y Guadiana.—Se despacha a bordo.

VAPORES COSTEROS

SE ESPERAN

Mayo 27 Helna de los Angeles, en Batabanó procedente de Cuba y esc. Jun. 3 Antóniges Mendones, en Batabanó, procedente de Cuba y esc.

SALDRAN

Mayo 24 Antóniges Mendones, de Batabanó para Cienfuegos, Cádiz, Tampa, Júcaro, Manzanillo y Cuba. 31 Reina de los Angeles, de Batabanó para Cienfuegos, Cádiz, Tampa, Júcaro, Manzanillo y Cuba. ALAVA, de la Habana, los miércoles a las 6 de la tarde para Sagua y Caibarién, regresando los viernes.—Se despacha a bordo.—Vida de Zelusta. GUADIANA, de la Habana los sábados a las 6 de la tarde para Rio del Medio, Dima, Arroyo, La Pá y Guadiana.—Se despacha a bordo.

VAPORES COSTEROS

SE ESPERAN

Mayo 27 Helna de los Angeles, en Batabanó procedente de Cuba y esc. Jun. 3 Antóniges Mendones, en Batabanó, procedente de Cuba y esc.

SALDRAN

Mayo 24 Antóniges Mendones, de Batabanó para Cienfuegos, Cádiz, Tampa, Júcaro, Manzanillo y Cuba. 31 Reina de los Angeles, de Batabanó para Cienfuegos, Cádiz, Tampa, Júcaro, Manzanillo y Cuba. ALAVA, de la Habana, los miércoles a las 6 de la tarde para Sagua y Caibarién, regresando los viernes.—Se despacha a bordo.—Vida de Zelusta. GUADIANA, de la Habana los sábados a las 6 de la tarde para Rio del Medio, Dima, Arroyo, La Pá y Guadiana.—Se despacha a bordo.

VAPORES COSTEROS

SE ESPERAN

Mayo 27 Helna de los Angeles, en Batabanó procedente de Cuba y esc. Jun. 3 Antóniges Mendones, en Batabanó, procedente de Cuba y esc.

SALDRAN

Mayo 24 Antóniges Mendones, de Batabanó para Cienfuegos, Cádiz, Tampa, Júcaro, Manzanillo y Cuba. 31 Reina de los Angeles, de Batabanó para Cienfuegos, Cádiz, Tampa, Júcaro, Manzanillo y Cuba. ALAVA, de la Habana, los miércoles a las 6 de la tarde para Sagua y Caibarién, regresando los viernes.—Se despacha a bordo.—Vida de Zelusta. GUADIANA, de la Habana los sábados a las 6 de la tarde para Rio del Medio, Dima, Arroyo, La Pá y Guadiana.—Se despacha a bordo.

VAPORES COSTEROS

SE ESPERAN

Mayo 27 Helna de los Angeles, en Batabanó procedente de Cuba y esc. Jun. 3 Antóniges Mendones, en Batabanó, procedente de Cuba y esc.

ENTRE PAGINAS

Una hoja de mi Almanaque

El 22 de mayo de 1813 nació en Leipzig Ricardo Wagner, el compositor más discutido y ensalzado de cuantos han existido en este siglo.

Wagner en nombre lo pronuncian con respecto los maestros y los críticos más eminentes, con admiración de los aficionados de gusto más exquisito.

En él se hallan encarnados el saber y la inspiración, la ciencia y el genio. Nadie luchó con más entereza para conseguir este resultado, nadie tuvo que vencer mayores dificultades.

Su padrastro lo destinaba a la pintura; su vocación, sus aficiones, esa voz secreta que dentro de nosotros, es motor que nos impulsa, estrella que nos guía, apoyo que nos sostiene, lo llevaban al centro de la música.

Antes que escribir y escribir una tragedia; pero según cuenta uno de sus biógrafos, una sinfonia de Beethoven que oyó en un concierto cambió el curso de sus ideas, y desde aquel momento juró que sería músico, y músico feroz.

Diez y nueve años de edad tenía cuando escribió una sinfonia que no obtuvo todo el resultado que se aspiraba; mas lejos de desanimarse por ello, adquirió nuevos bríos y la convicción de que para triunfar en su empeño necesitaba, ante todo, estudiar la fuga y el contrapunto.

Ya dueño y señor de los secretos del arte, escribió, imitando la música de Weber, una ópera fantástica titulada Las Hadas, que no ha llegado a representarse; después compuso otra ópera, La novia de Palermo, que sólo se representó una noche.

No se abió por ello, y antes bien, siguió luchando, bien que para esa lucha tenía ya digno sostén; una actriz llamada de corazón y de talento, unió a él sus destinos y fué, por decirlo así, su ninfa Egéria. Una tercera ópera, Rienzi ó El último tribuno, fué compuesta por el maestro.

Llevaba a París; pero el buque en que navegaba fué arrojado por un temporal a las costas de Noruega; accidente feliz, providencial para el arte, pudiera decirse, porque allí conoció su famoso Navio fantasma. Un compositor no menos célebre, alemán de nacimiento, francés de corazón, Meyerbeer, le tendió la mano, recomendándolo.

Pero en París tuvo que sostener grandes luchas: en la Academia Real de Música se le cerraron las puertas a su Rienzi. Abriósele el teatro del Renacimiento; pero al comenzar los ensayos, quebró la empresa. La miseria lo perseguía. Algunos artículos que escribió y publicó en la Gazette Musicale, que fueron muy leídos, le permitieron defenderse algo en esta terrible lucha por la vida, en que tantos genios han envenenado. No por eso desmayaba Wagner, que compartía su tiempo entre los trabajos literarios que escribía para aquella revista y la composición de su nueva ópera El Navio Fantasma.

Admitió el Rienzi en el teatro de Dresde, donde obtuvo un gran triunfo, para trasladarse a esa ciudad tuvo que vender en 500 francos la propiedad del Navio Fantasma a la administración de la Ópera, reservándose sólo los derechos para Alemania, donde al año siguiente se representó con no menos éxito.

Este fué el principio de su carrera, el pedestal de su gloria. Wagner, en uno de sus notables libros, expresa de este modo su concepto de la música moderna, de la música que ha compuesto, que el público escucha con deleite y aplaude con entusiasmo:

"La música es amor, es amor, y su única misión es amar, abandonarse sin reservas al hombre elegido. La mujer no adquiere el pleno desenvolvimiento de su ser hasta el mismo momento en que se entrega: como la niña de las aguas, errante en el silencio de las selvas, no tiene alma hasta el día en que es amada. Ha de sacrificarse, es su ley, es su destino; aquella cuyo amor no llega al sacrificio, no ama."

Quiere esto decir que la música ha de subordinarse al libro; que el compositor ha de eclipsarse donde surge el autor. Mucho es han concurrido sus ideas sobre estética musical; pero a la postre se han hecho camino y su triunfo constituye la razón para su atrevido cuanto afortunado expositor.

"El nombre de Wagner—dice uno de sus entusiastas panegiristas—figurará entre los que más han pronunciado el imperio sus contemporáneos; que el compositor es de los pocos que alcanzan en nuestros días el honor de ser sugeridos al valgo de los adversarios y amplificadores pelantescos y absurdos del sistema al valgo de los idólatras. Quien tanto consigue, lleva en sí algo de extraordinario e inexplicable."

REPORTER.

FOLLETIN 31

EL ÍDOLO

NOVELA CONTEMPORÁNEA ORIGINAL DE E. GARCÍA LADEVESE

(Esta novela, publicada en edición de lujo, y con preciosas láminas en la Biblioteca Universal de los señ. Montaner y Simón, de Barcelona, se halla de venta en la librería de D. Luis Arístegui, San Miguel, 2.)

(CONTINUA.)

Un pensamiento cruel le asaltó: ¿mataría a otro la que así de él se alejaba?

Esta idea produjo en su alma un dolor que nunca había sentido, dolor agudo cuya penetrante sensación se difundió todo su ser.

¿Amaría a otro? ¿Había se encendía al pensar esto. ¿Qué había sobre la tierra un hombre que le robaba la felicidad?

Volvióle loco esta sospecha. ¿Quién era aquel hombre? ¿Dónde estaba? ¿Qué hacer para disputarle la dicha, para arrebatársela de entre las manos?

Aturdido, confuso, concibió los más diversos y extraordinarios planes, que fué abandonando sucesivamente, a medida que en su imaginación iban surgiendo.

Leó, entre otras muchas cosas, correr a visitar a la duquesa antes que ésta saliera de su hotel.

Asociación de la Prensa

El socialismo, por el señor Azcárate

En el salón de actos de la Asociación de la Prensa dió en la noche del 25 de abril, el sabio catedrático de la Universidad Central, señor Azcárate, la primera de las lecciones que piensa dedicar al estudio del socialismo.

Numeroso y público, entre el cual había algunos caracterizados socialistas, acudió a oír la elocuente palabra del ilustre orador republicano.

Comenzó el señor Azcárate su conferencia por exponer las varias definiciones que del socialismo han dado los más notables publicistas, sociólogos y filósofos contemporáneos.

Trató a continuación del origen de esa palabra, desconocida hasta principios del siglo actual y que hoy pronuncian todos los labios.

"Y, sin embargo—decía el señor Azcárate—el problema social no es cosa nueva. La historia nos demuestra que ha existido en todo tiempo y en todos los países del mundo europeo.

"Buen número de años emplearon Atenas y Esparta en estudiar la forma de exigir a los que tenían macho, lo que necesitaban aquellos que no tenían lo bastante para resolver el eterno problema de la vida.

"Las luchas sostenidas en Roma, entre patricios y plebeyos, no tenían otro origen ni distinto objeto que las mantenidas en Grecia.

"Durante la época feudal continuó desarrollándose el proceso de aquellas contiendas surgidas entre el propietario y las clases humildes.

"Mas tarde ha proseguido la lucha en Alemania, en Francia, en España, en Inglaterra—donde se entonaba la famosa canción, que dice: "Cuando Adán araba y Eva hilaba, ¿en dónde estaban los señores?"—en todas las naciones por fin.

"La Revolución francesa, al establecer los derechos del hombre, frase más exacta que la impropia de derechos individuales que hoy usamos, consagró la necesidad de resolver la eterna cuestión social; y en el primer título de casi todas las Constituciones modernas se reconocen aquellos derechos.

"Pero aquella obra fué esencialmente negativa, limitándose la Convención a destruir los privilegios existentes; fué una obra de negación, pero no de creación ni de sustitución siquiera.

"Con voz unánime se pedía la desvinculación y la desamortización de la propiedad, porque universalmente era reconocido lo injusto de aquellos privilegios; pero no se creó un nuevo estado de derecho ni se encontró acomodo legítimo a los bienes del ilegítimo poseedor.

"Hoy el problema tiene ya soluciones positivas, aunque éstas varíen según las distintas escuelas. De ellas me ocuparé otro día.

Ocupóse después el eminente conferenciante en el examen de los distintos géneros del socialismo, revolucionario, radical, templado, científico, de cátedra, de Estado, autoritario, cristiano, etc.

Discurriendo acerca de quién es el llamado a resolver la cuestión, expuso con admirable claridad los conceptos de individuo, familia, sociedad y Estado, recordando la célebre frase de Renán, que comparaba al Estado con un gigante, puesto enfrente de un millón de enanos, y las palabras de Luis XIV: "El Estado soy yo," que sintetizan los errores tradicionales.

"El problema social—añadía—no pueden resolverlo exclusivamente ni el individuo ni el Estado; lo ha de resolver la sociedad concediendo al primero lo que en vano exige del segundo.

"En el terreno de la ciencia la sociología es la única apta y capaz para buscar una fórmula de avenencia entre tan antagónicos y distanciadados intereses.

"Ni la filosofía, ni la ética, ni la economía política, ni las demás ciencias secundarias que, por su particularidad y por la natural limitación de sus respectivas esferas, no pasan de ser auxiliares y fundadoras de la sociología, poseen la autoridad ni la fuerza indispensables para encontrar definitiva solución al conflicto.

En brillantes párrafos expuso el concepto de libertad, recordando a propósito de ello, que cuando uno de nuestros más ilustres políticos, muerto ya, dió en cierta sesión del Parlamento, dijo en cierta sesión del Parlamento: "La libertad es el derecho de hacer cada uno lo que le dé la gana," y otro orador, no menos ilustre, y desaparecido también del mundo de los vivos, le interrumpió diciendo: "Eso no es libertad, sino mala crianza."

(Risas.)

"No consiste la libertad—agregaba el señor Azcárate—en hacer cada uno lo que pueda, sino lo que deba.

"Conforme antes no había más preocupación que el orden, ni más principio que el de autoridad, hoy se estima que nuestro derecho tiene su limitación en el derecho de los demás, y que nadie puede extender la libertad propia hasta el punto de menoscabar la ajena."

Examinando los diversos aspectos del socialismo, dió que no debe atenderse únicamente al aspecto económico, sino también a los aspectos jurídico y político, científico, ético y aun artístico.

"No puede negarse que el más importante es el primero, en atención a que no puede llegarse a la absoluta ignorancia, por ejemplo, mientras que en el orden económico la escasez de medios para atender a las necesidades de la vida, ocasiona la miseria, el hambre, la inanición y hasta la muerte.

"Por eso mismo, porque la solución del problema en esta parte no admite espera, la cuestión económica atrae sobre este punto la atención preferente de sociólogos y hombres de Estado.

"Mas no cabe negar el interés que encierran los demás aspectos del asunto, puesto que en el arte, el arte, el arte, se ocupa también el legislador, como ha sucedido recientemente en Inglaterra, donde se ha reconocido la necesidad de conservar abiertos los museos públicos durante los días festivos, con objeto de que puedan visitarlos y utilizarlos como fuentes de educación las clases obreras.

"Del aspecto económico, pues, y del jurídico también, que implica la necesidad de reformar las leyes en el sentido que pretende el socialismo actual, he de hablar—terminó diciendo el señor Azcárate—en las dos próximas lecciones, consagrando otras dos al detenido examen de las distintas soluciones propuestas al problema social."

Esto es, en resumen, lo que con elocuente y extraordinaria claridad dió anoche el Sr. Azcárate.

Oioso es añadir que el ilustre conferenciante fué muy aplaudido.

sentaciones fundieron los obreros una plancha en que se leía: "Ley de 30 de Enero.—Agradecimiento." Diéronse vivas a los reyes, al señor Dato y al gobierno.

En el pabellón donde están instaladas las oficinas se dió por terminada la visita, pronunciando las frases de rigor los señores Aranda, Macpherson, Aznar, gobernador de la provincia y García Alix.

Una comisión de obreros entregó al señor ministro en recuerdo de su visita un cuadro en el que aparece el crucero Extremadura.

El casco del Extremadura ha sido remodelado hasta atraer, con el objeto de embarcar en él los materiales necesarios para la instalación de las chimeneas.

Las calderas serán embarcadas en Inglaterra con destino a Cádiz antes de quince días.

La Maquinista Terrestre y Marítima de Barcelona lleva muy adelantadas las máquinas.

El buque quedará en Octubre listo para la colocación de la artillería.

Terminada la visita a los astilleros, embarcó en un vaporcito de la casa constructora y nos dirigimos a la factoría de la Compañía Trasmatlántica, en donde recorrimos el dique, almacenes, talleres, asilo de huérfanos, escuelas y teatro.

Después los visitantes fuimos obsequiados con un lunch, seguido de los obligados brindis que dijeron los señores Agacino y Hernando, representantes de la Compañía, y los señores Real, López, Domínguez, Baldasano, capitán del puerto de Cádiz, Eulate y Valdeiglesias.

Despidiéronse en los muelles mil obreros con vivas al ministro y al marqués de Comillas.

Después almorzamos en la finca que el señor Lacave tiene en la segunda aguada, y salimos para Jerez, donde el Ayuntamiento tiene dispuesto en honor del señor García Alix un gran banquete para esta noche.

Cádiz 30 (11 noche.)

El almuerzo con que fué obsequiado el ministro de Instrucción pública en la hermosa finca de Lacave ha resultado espléndido y brillante.

La nota saliente de los brindis fué el pronunciado por el señor García Alix, ofreciendo el apoyo del gobierno a la industria nacional, que será siempre preferida a la extranjera para la construcción de buques.

El señor Viesca, a nombre de la prensa gaditana, brindó por la de Madrid, siendo contestado por el marqués de Valdeiglesias quien dedicó frases de elogio a los periodistas de Cádiz.

El gobernador, señor Cano y Cueto, leyó un telegrama de la Cámara de Comercio de Cáceres felicitando a la representación mejicana en nombre de Extremadura.

El telegrama fué acogido con grandes aplausos.

Jerez 1.º (7 mañana.)

EN JEREZ.—EL BANQUETE DEL AYUNTAMIENTO

El Ayuntamiento de esta importante ciudad ofreció al ministro de Instrucción pública un suntuoso banquete de 120 cubiertos.

El salón donde la fiesta se celebraba estaba decorado con exquisito buen gusto. Puede afirmarse que el principal adorno lo constituían guirnaldas de flores naturales.

La mesa, en forma de herradura, estaba presidida por el alcalde señor conde de

Casa Berjema, quien tenía a su derecha al señor García Alix, y a su izquierda al gobernador de la provincia.

Brindaron el alcalde, el marqués de Valdeiglesias y el Moebales, y los señores Girón, Luque, Francos Rodríguez, Viesca y otros.

El discurso del marqués de Moebales fué de gran importancia para los intereses de la localidad. Pidió al ministro la conservación de este Instituto y excitó al gobernador a que estudió detenidamente el problema de los alcoholos, de cuya riqueza depende la vida de esta comarca que se desarrolla por propio impulso y sin auxilio del Estado.

El ministro, en un brindis muy elocuente, prometió conservar el Instituto de Jerez, y dió que el hecho de haber retirado el gobierno el proyecto sobre el impuesto de alcoholos, respondía al propósito de atender las aspiraciones formuladas por las entidades interesadas en este importantísimo ramo de la riqueza pública.

Otras declaraciones hizo el señor García Alix que parecía indicar su pensamiento de reformar la enseñanza en un sentido liberal, y que fueron grandemente aplaudidas.

El señor Viesca brindó por la fraternidad de Cádiz y Jerez y por la prensa de Madrid.

Constatóse en forma elocuente el director de El Globo, señor Francos Rodríguez, siendo sus palabras acogidas con ruidosas aclamaciones de aplauso.

Una banda de música amenizó este acto.

El señor García Alix y los periodistas madrileños se muestran altamente satisfechos de las atenciones recibidas en su breve permanencia en Jerez.

El ministro había sido invitado a un almuerzo en la feria, pero con tanto sentimiento suyo no ha podido aceptarlo porque tenía que marchar a Sevilla, donde acaba esta interesante expedición.

Sevilla 1.º (12,3 tarde.)

EN SEVILLA.—ALMUERZO A LOS PERIODISTAS.—A MADRID.

Todas las autoridades civiles y militares esperaban al ministro en la estación de San Bernardo.

El señor García Alix dirigióse inmediatamente a la casa del señor Ibarra, donde ha sido invitado a almorzar. Luego irá a la Universidad, donde recibirá al ministro.

A fin de evitar manifestaciones el ministro tomará el tren expreso en la estación de San Bernardo.

El señor Paraiso montará en la estación de la plaza de Armas. En este tren marchará también a Madrid el general Polavieja.

Con el señor García Alix vinieron los señores Turbe, Civico, Moebales, De Ramon, Mantilla y Viesca. En Utrera se incorporaron los señores Ibarra y marqués de San Marcial.

Los periodistas madrileños fuimos recibidos en la estación por el director propietario de Blanco y Negro señor Lucas de Tena, quien nos ha obsequiado espléndidamente con un delicioso almuerzo en la Venta de Eritaña.

Al almuerzo con que el jefe de los conservadores sevillanos, D. Eduardo Ibarra, obsequió al ministro o ha asistido varios senadores y diputados del partido, el gobernador civil, el presidente de la Diputación, el rector de la Universidad y el alcalde.

Las pocas horas que el señor García Alix ha permanecido en Sevilla las ha aprovechado en visitar los monumentos y cuanto de notable encierra la bella capital andaluza.

Ha estado en el Ayuntamiento y en el Museo admirando los cuadros de Murillo y Zurbarán; recorrió las clases y examinó los trabajos de los alumnos aventajados. Luego visitó la Universidad, donde en la sala de actos le saludó el rector señor Larrañaga en nombre del profesorado.

Le contestó el señor García Alix en un discurso notable, lamentándose de los males que sufre el profesorado español, y a cuyo remedio se propone acudir prontamente.

Dijo que en España debe fomentarse la enseñanza práctica a fin de que las escuelas contribuyan al fomento, cultura y prosperidad nacional.

Mostró partidario de que se castigase con rigor la falta de los alumnos a las clases, llegando hasta el extremo de anular los expedientes que tengan cierto número de suspensos.

El ministro añadió que está dispuesto a dedicar su mayor atención a la primera enseñanza, procurando que el cuatro por ciento que cobran los Ayuntamientos por estas atenciones pase al Tesoro para premiar a los maestros.

Terminó diciendo que sus trabajos se encaminarán a contribuir en la medida de sus fuerzas a que se eleve el nivel intelectual de España.

Este discurso ha sido elogiadísimo.

El ministro lleva muy gratas impresiones de Sevilla, y ha ofrecido apoyar varias obras de interés local.

MOTIN EN VILLANUEVA DE LA SERENA

Don Benito 30 (2,45 t.)

Del vecino pueblo de Villanueva de la Serena, me telegrafían que en la noche de ayer numerosos grupos, en su mayoría de mujeres, se amotinaron con pretexto de la langosta, apedreando varias casas y rompiendo cristales.

En el domicilio de la señora viuda de Salas, propietaria de una deliciosa fincación, rompieron las puertas y ventanas, lo saquearon, sacando a la calle la cama, quemándola y amenazando con echar a la duquesa de ella.

Una mujer que asistía a dicha señora murió a consecuencia del susto.

Las autoridades hicieron varias prisiones, consiguiendo restablecer el orden, que se

coche inmediato al suyo, las frases ardientes y las promesas del apasionado galán vinieronle a la memoria. Acordóse de que el príncipe le había dicho la víspera que iba a pasar unos días en Biarritz. No dejó la duquesa de sospechar que ella era la causa de tan brusco cambio de idea. Pronto iba a ver su sospecha confirmada.

Al llegar a Hendaya, donde el tren se detiene largo rato, la portezuela de la berlina que la duquesa ocupaba quedó abierta un momento. La duquesa había bajado a cumplir un encargo de su señora, y esta permaneció sola en la berlina.

El príncipe dióse prisa a acercarse. Saludó a la hermosa viajera visiblemente conmovido.

—Ya ve usted, duquesa—murmuró—que aunque usted haya de mí, el destino nos une, trayéndonos en el mismo tren.

—No buyo, ¿por qué he de huir?—dijo ella algo cortada, ocultando bajo una sonrisa la impresión que aquellas palabras le causaron.

—Eso mismo pensaba yo—replicó él.—Por qué ha de huir? Porque le ofrezco mi corazón, porque aspiro a poseer su mano y a compartir con ella cuanto en el porvenir me aguarda!

—¡Príncipe!—exclamó la duquesa, como queriendo contener sus ímpetus.—¡Nada sabía de ese viaje!

—Lo he decidido en breves horas.—¡Y se aleja usted así de Biarritz,

como venía a alterarse esta noche, si no puse en libertad a las presas.

Se ha reconcentrado la guardia civil. (TELEGRAMAS OFICIALES.)

Badajoz 30.

Gobernador a ministro de la Gobernación: En Villanueva de la Serena se produjo ayer un alboroto promovido por mujeres y algunos hombres, dirigiéndose a las casas de los propietarios que tienen infestados terrenos de la langosta, protestando de que no hacían lo necesario para destruirla.

Inmediatamente salió para dicho punto teniente jefe línea guardia civil de Don Benito con algunas parejas puestas inmediatamente, y debido a esto y a los acuerdos tomados por Ayuntamiento, abriendo en el acto cuestación personal entre vecinos pacíficos, que produjo respetable suma para destruir langosta, se disolvieron grupos.

No obstante, como me dice alcalde que tenía se reproducir el tumulto hoy, se ordenó concentración más fuerza, que por distancia puesto no pudo llegar hasta esta mañana; pero me dice alcalde que anoche se promovió un nuevo alboroto, asaltando manifestantes morada de doña Fermína Montero y saqueando muebles, sin que se pueda fuerza allí reunida pudiera evitarlo, aunque si evitó que cometieran desmanes contra otros vecinos.

La ciudad señora ha fallecido del susto que recibió.

Esta mañana habrán llegado treinta números de la guardia civil, y están tomadas medidas necesarias para reprimir con energía nuevo tumulto, si se inicia, y para detener culpables, entregándoles autoridades.

Badajoz 30 (3 20 t.)

El teniente de la guardia civil me comunicó desde Villanueva que, habiendo llegado esta mañana las fuerzas concentradas, se ha impedido la reproducción del tumulto.

El juzgado instruye diligencias, y le han sido entregados cinco de los principales promovedores, continuando las averiguaciones para la detención de todos los culpables.

Con la presencia de la fuerza creo asegurado el orden y restablecido el imperio de la ley.

TORRENTA

Seguro 30 (10 30 m.)

Ayer tarde se presentó una tormenta, que descargó bastante agua en este término, y mucha piedra en toda la cuenca del río Palanca, causando grandes perjuicios a los sembrados y frutos.

La avenida de agua de dicho río ha sido como hace mucho tiempo no se ha visto, y los labradores están satisfechísimos, porque con ella salvarán gran parte de sus cosechas, que se hallaban arrojadas con la sequía.

No se han registrado desagradables personales.

CONGRESO AGRICOLA

Murcia 30 (11 55 a.)

Han llegado varios delegados para asistir al Congreso Agrícola. Entre ellos figura el señor Canalejas, que estaba en Alcoy.

La sesión inaugural del Congreso se efectuará mañana a las nueve de la noche en el teatro-circo, donde se han hecho los preparativos necesarios.

Hay presentadas bastantes Memorias. Han llegado de Madrid tres taquígrafos con objeto de que puedan publicarse íntegros los discursos principales.

DESTROZOS DEL TEMPORAL

Valls 30 (9 15 m.)

En la tarde de ayer cayó, en toda esta comarca, una lluvia torrencial que, particularmente en la villa de Pont de Armentera, causó grandes destrozos.

La sibia crecida del río Gaya destruyó la cosecha de cereales, legumbres y hortícolas, derribando calzadas, puentes, huertos y pajares e inundando casas.

En el término de dicha villa la floresta destruyó el viñedo viejo y ahora el temporal de aguas ha inundado el nuevo plantel de vides arremetanas.

Afortunadamente, no hay desgracias personales que lamentar.

Mañana la clase obrera de esta ciudad se propone celebrar la fiesta del 1.º de Mayo con meeting y reuniones, iniciándose una suscripción con objeto de sucurrir a los anarquistas presos en Monjich.

Dentro de pocos días se espera que el gobernador civil de Tarragona visite esta parte de la provincia.

HUELGA EN DEJAR

Bijar 30 (10 20 m.)

Continúa la huelga de operarios de las fabricas del senador don José Rodríguez Yagüe.

Una comisión de obreros fué a Salamanca a visitar al gobernador de la provincia, pidiendo sucesos que puedan ocurrir, pues se teme que la huelga se extienda a otros establecimientos fabricas de esta población.

Su actitud hasta ahora es pacífica, y se espera que así continuará, aun cuando reina gran efervescencia entre ellos.

Los demás obreros que trabajan socorren a los huelguistas.

Contra el catalanismo.

Taragona 1.º (9 10 noche.)

El centro obrero ha publicado un manifiesto.

Lo más importante del documento es un párrafo embutido al catalanismo que termina así:

"Sus iniciadores son nuestros explotadores más directos, pues para los obreros no debe existir patria chica, sino grande, muy grande, tan grande como lo es el mundo entero, borrando las fronteras, si es que queremos llegar a la fraternidad humana."

rritz, duquesa, sin acordarse de que allí quedaba un hombre loco de amor por usted!...

—¡Oh! ¡Un poco de calma!... La gente que pasa por el andén pudiera observar..."

—No nos oye nadie. Sé que va usted a San Sebastián.

—Es cierto.

—¡Para volver a Biarritz!

—No.

—Ya ve usted que la noticia de su viaje ha llegado a tiempo a mis oídos.

—¡Cómo!

—¡Sí, venga siguiéndola a usted!

—¿Es posible!

—Ante el temor de no volver a verla, he olvidado toda clase de consideraciones...."

—¡Qué locura!

—De modo que es locura el amarla, el adorarla!...

LAS DOS RAMAS

(CUENTO)

En un frondoso bosque y rodeado de árboles de varias especies, vejetaba un soberbio roble de robusto tronco y gallarda copa, que parecía envanecerse de poseer tan verde y espléndido ropaje como pudiera ambicionar el más coquetón de los árboles.

De este roble habían nacido en un mismo día dos pequeños retoños que fueron poco a poco creciendo y desarrollándose hasta convertirse en un par de magníficas y elegantes ramas, que no eran las que menos majestad y hermosura prestaban a su común padre el tronco que les había dado el ser.

Como nacieron al mismo tiempo, y crecieron paralelas, y disfrutaban juntas, ya de las caricias del sol, ya del fresco rocío de la noche, amábanse tanto mutuamente que... tres sus hermanas, las otras ramas, se las citaba como ejemplo de cariño fraternal.

Una ardorosa tarde de verano vinieron a guarecerse bajo la benéfica sombra del roble una anciana y un joven, que eran madre e hijo. Sentáronse en el suelo y hablaron largamente, mientras las lágrimas surcaban a raudales las mejillas de uno y otro.

El joven, que era soldado, se marchaba a la guerra, y ninguna madre se separa del hijo de sus entrañas sin sentir algo así como si le arrancaran un pedazo del alma.

Próximo el sol a su ocaso, y cuando las aves baseaban el blanco nido entonando sus últimas melodías, levantáronse madre e hijo, se abrazaron una y mil veces, y por fin tomó cada uno distinta senda, volviendo a menudo la cabeza para decirse ¡Adiós!... hasta que se perdieron de vista.

Toda aquella escena presenciaron las dos ramas, y una de ellas hizo esta reflexión:

—Los humanos son más infelices que los vegetales, pues se ven obligados a separarse de seres tan queridos... ¡Qué sería de nosotros si algún día nos separase de nuestro padre!

—Pero eso no sucederá nunca—repuso la otra.

—¿Quién sabe!

Y como si el cielo quisiera probarles que todas las criaturas de la tierra están amenazadas de sufrir los rigores de la suerte, acertó a pasar por allí un leñador con su hacha al hombro.

Miró el roble, persélele bien, quedóse un instante pensativo, asíó luego la inocente hoja, y corta aquí, corta allá, no tardó en formar un motón de leña, al cual fueron a parar, aunque unidas aún, las dos ramas de mi cuento.

El hombre formó un haz, cargó con él a cuestas y lo condujo a su pobre vivienda, arrojándolo en un oscuro rincón cerca del hogar...

¡Qué espectáculo más horrible para las dos hermanas! Durante algunos días vieron que aquel hombre, aquel monstruo inquisitorial, echaba mano del motón de leña para encandilar el fuego con que cocía las viandas...

Algunas ramas verdes que conservaban la savia de su primera juventud, retorcíase entre las llamas devoradoras, lanzando agudos silvidos de dolor.

—¿Qué va a ser de nosotros!—se decían las dos hermanas, presas de la mayor angustia.

Por fortuna, el verdugo se asentó por unos días, y cierta mañana volvió en compañía de otro, el cual examinó lo que quedaba del motón de leña, y rebusando en el dió con las dos ramas, que se separó bruscamente de un tirón, quedándose con una de ellas.

—Esta me conviene,—dijo, y se la llevó.

Era aquel hombre un hábil artista, famoso en toda la comarca por admirables trabajos que ejecutaba en el tallado de maderas; ninguno de su clase podía competir con él en buen gusto artístico, ni en novedad, ni en delicadeza, ni en perfección.

Ya en su taller, comenzó por descortezar la rama, la serró luego dividiéndola en trozos de distintos tamaños, según convenía a la obra que meditaba, y por fin construyó una caja magnífica, adornada con preciosos y elegantes bojerrelieves: grecas, hojas, flores y pájaros... Seis meses de asidua labor empleó en ejecutar aquella preciosidad artística, y afinados ya los últimos detalles la colocó en el lugar más preferente de su escaparate.

Pasó por allí un conde inmensamente rico y muy aficionado a las obras de arte, él iba el buen conde pensando qué regalo haría a su hija única, por ser aquel día cumpleaños de ésta, cuando vio la caja, y de tal modo le sedujo que, sin vacilar, entró en el establecimiento y la adquirió, merced a una gran bolsa llena de oro que puso en manos del artista.

La hija del conde creyó volverse loca de alegría cuando se vio poseedora de tan preciosa caja, y la puso sobre el mueble más elegante y suntuoso de su cuarto tocador, y sabéis lo que guardaba en ella: los objetos más queridos de su corazón: retratos y cabellos de su madre, que estaba en el cielo.

Cuantos entraban en el tocador de la joven hacían elogios de la valiosa joya artística, y es claro que la madera de la tal caja se hubiera hinchado de puro satisfacción y envanecida, si no fuese porque tenía el buen criterio de pensar que hinchándose... perdería todo su valor al perder sus líneas, aristas y contornos de tanto mérito.

A todo esto ¡qué había sido de la otra rama!

tó de tal modo, supo adornarme con tan exquisito gusto y operó en mi transformación tan radical y beneficiosa, que hoy ahora por bien empleados los malísimos ratos que me hicieron sufrir la sierra, el escopilo, el cepillo y el punzón... ¡Y tú!

—A mí me recogió un fabricante de escobas, y sin quitarme apenas la corteza "ya puedes ir por el mundo", me dijo, y ya ves lo que soy.

—Has tenido desgracia.

—Y sin embargo somos hermanas, hijas del mismo tronco. ¡Por qué, pues, no somos iguales!

—Porque... respondió la caja—á tí te falta cepillo, es decir, educación; no has tenido buenos maestros que te transformaran como a mí, cosa no imposible, pues somos de la misma madera. Te han abandonado, y si bien no has sufrido lo que yo, desde que nos separaron, eres ahora más desgraciada.

—Es verdad... es verdad—dijo el motón de escoba, inclinándose ya a un lado, ya a otro, en manos de la criada.

Y desapareció luego entre una nube de polvo.

RAMIRO BLANCO.

NOCHES TEATRALES

ALBISU La señora Capitana.

La señora doña Josefina Macina, domiciliada en la calle de Balmarte núm. 6, pidió ayer tarde auxilio al policía núm. 104 para detener al doctor José Galdó Rodríguez, á quien acusa de haberle estafado tres pesos plata que le entregó para hacer un pago en la oficina calle de Consulado núm. 89.

El detenido, que negó la acusación, fué puesto á disposición del Juez de Instrucción del distrito de Belén.

MENDIGOS Y LIMPIA-BOTAS

La policía ha recibido ordenes de la Jefatura de Policía, para que recoja en la población á los mendigos que piden limosna y á los individuos que no tienen licencia para dedicarse á limpiar el calzado, remitiéndolos al Vivac á disposición de Mr. Piteher.

LAMENTABLE ACCIDENTE

Poco después de las nueve de la noche de ayer, el vigilante número 712, recogió gravemente herido en la calle de Someruelos, y lo condujo á la Casa de Socorro de la 1ª demarcación, al banco Francisco Miranda Alarcón, de 52 años de edad y conductor del coche de plaza número 4774.

Dicho individuo según certificación médica presentaba varias heridas y desgarraduras en diferentes partes del cuerpo, y la fractura del pie izquierdo, siendo su estado de pronóstico grave.

Según declaración del paciente el daño que presenta lo sufrió casualmente al ser lanzado del pescante del coche que conducía, por haberse espantado el caballo con el ruido producido por el timbre de una bomba del cuerpo de Bomberos del Comarcio, que acudia en esos momentos á una alarma de incendio, y que iba detrás de su vehículo.

El caballo arrastró el coche pudo ser detenido en la calle de la Esperanza por el policía número 651.

El capitán Sr. Cruz Muñoz, que se constituyó en la Casa de Socorro, dispuso la traslación del lesionado al hospital "Nuestra Señora de las Mercedes," por no contar con recursos para su asistencia médica.

TENTATIVA DE SUICIDIO

El teniente de policía de la 6ª Estación don Carlos Rodríguez, se constituyó ayer tarde en la casa calle de la Maloja núm. 46, por aviso que recibió de que en dicha casa había tratado de suicidarse una joven.

Esta resultó ser doña María Eulisa Padron y Martinez, natural de Consolación del Sur, de 18 años, soltera, la que según manifestación de uno de los familiares, se impregnó en pedregales las ropas que vestía y después se prendió fuego con un fósforo, al propio tiempo que salió corriendo para la calle, donde fué socorrida por varios vecinos y el vigilante de policía núm. 950 José Ponce, quienes apagaron las llamas que habían hecho presa en todo el vestido, valiéndose de la capa de agua del expresado policía.

Dicha joven fué conducida á su domicilio donde el médico de guardia de la casa de Socorro de la 3ª demarcación, le prestó los correspondientes auxilios, y certificando que presentaba quemaduras de primero y segundo grado en la cara, estómago, ambas piernas, brazos y espalda, siendo su estado de pronóstico grave.

El doctor Luzziariga se hizo cargo de la asistencia de dicha joven y la policía dió conocimiento de lo ocurrido al Juzgado de Instrucción de Jesús María.

BUEN VENDEDOR

Al capitán de la segunda estación de policía se presentó don Carlos Bolinier, del comercio y vecino de Paula 18, acusando de estafa al vendedor de su establecimiento Juan Pino Gutierrez, á quien le entregó un carro con cajas de lager para su venta, devolviéndole después solamente dicho vehículo, con un individuo blanco, y quedándose con el importe de la venta del lager ascendente á unos noventa y nueve pesos. El acusado no fué habido.

CIRCULADO

Ayer ingresó en el Vivac á disposición del Juez de Instrucción de Belén, el blanco Francisco González Serrano, que se hallaba reclamado por dicha autoridad judicial.

EN EL TALLER DE ESTANILLO

Ayer tarde fué asistido en la casa de socorro de la tercera demarcación el blanco Pedro Santana y García, vecino de la calzada de Jesús del Monte número 13, de una herida leve en la mano derecha, la cual se inflirió casualmente con una trincheta al estar trabajando en el taller de maderas del señor Estanillo.

MUERTE REPENTINA

En la calle de Franco número 2, falleció repentinamente el blanco Jorge Casal, cuyo cadáver después de ser examinado por el doctor Walling, quedó á disposición del juez del Cerro.

DETENIDOS

El vigilante 145 cumpliendo órdenes superiores detuvo ayer en la vía pública á diez individuos por vagos y sospechosos, los cuales fueron remitidos al vivac á disposición de Mr. Piteher.

HURTO

Fué detenido por el policía número 372 el blanco Quintín Pérez, á quien sorprendió en los momentos de burlar una caja de cerraduras en la ferretería La Granja, calzada de Jesús del Monte número 2.

UN PETO

El empleado de la limpieza pública Emilio Rodríguez Echevarría, entregó en la estación de policía de Casa Blanca, un pemo amarillo de boca ancha, el cual contenía un feto, y el que recogió á orillas del mar, dentro de las basuras, en el punto conocido por Los Cocos.

MULTAS

Por expender efectos después de la hora señalada para el cierre de los establecimientos, fué multado don Angel Zanatero, dueño de la bodega calle de San Francisco esquina á San Miguel.

También fueron multados por no tener la división reglamentaria los puestos sin reglas, los dueños de bodega don Fernando Viquez, Salud 149; Pedro Alonso, San Diego; Carlos Mendez, Pórtico 24; Diego Quiñones, Marquez González 6; Salvador

CRONICA DE POLICIA

ALARMA DE INCENDIO

A las cuatro de la madrugada de ayer, ocurrió un principio de incendio en la casa núm. 20 de la calle del Blanco, residencia de don José Galdó, á causa de haberse prendido fuego al marco de una ventana de un salón alto que existe en la azotea de dicha casa.

El fuego se creó intencional en vista de haberse observado que la parte que se empezó á quemar estaba impregnado en petróleo.

El sargento Canelo que estaba de servicio acudió al lugar del suceso, dando conocimiento de lo ocurrido al capitán de la 3ª Estación de Policía, quien á su vez lo hizo al señor Juez de Instrucción del distrito de Guadalupe.

ESTAFA

La señora doña Josefina Macina, domiciliada en la calle de Balmarte núm. 6, pidió ayer tarde auxilio al policía núm. 104 para detener al doctor José Galdó Rodríguez, á quien acusa de haberle estafado tres pesos plata que le entregó para hacer un pago en la oficina calle de Consulado núm. 89.

El detenido, que negó la acusación, fué puesto á disposición del Juez de Instrucción del distrito de Belén.

MENDIGOS Y LIMPIA-BOTAS

La policía ha recibido ordenes de la Jefatura de Policía, para que recoja en la población á los mendigos que piden limosna y á los individuos que no tienen licencia para dedicarse á limpiar el calzado, remitiéndolos al Vivac á disposición de Mr. Piteher.

LAMENTABLE ACCIDENTE

Poco después de las nueve de la noche de ayer, el vigilante número 712, recogió gravemente herido en la calle de Someruelos, y lo condujo á la Casa de Socorro de la 1ª demarcación, al banco Francisco Miranda Alarcón, de 52 años de edad y conductor del coche de plaza número 4774.

Dicho individuo según certificación médica presentaba varias heridas y desgarraduras en diferentes partes del cuerpo, y la fractura del pie izquierdo, siendo su estado de pronóstico grave.

Según declaración del paciente el daño que presenta lo sufrió casualmente al ser lanzado del pescante del coche que conducía, por haberse espantado el caballo con el ruido producido por el timbre de una bomba del cuerpo de Bomberos del Comarcio, que acudia en esos momentos á una alarma de incendio, y que iba detrás de su vehículo.

El caballo arrastró el coche pudo ser detenido en la calle de la Esperanza por el policía número 651.

El capitán Sr. Cruz Muñoz, que se constituyó en la Casa de Socorro, dispuso la traslación del lesionado al hospital "Nuestra Señora de las Mercedes," por no contar con recursos para su asistencia médica.

TENTATIVA DE SUICIDIO

El teniente de policía de la 6ª Estación don Carlos Rodríguez, se constituyó ayer tarde en la casa calle de la Maloja núm. 46, por aviso que recibió de que en dicha casa había tratado de suicidarse una joven.

Esta resultó ser doña María Eulisa Padron y Martinez, natural de Consolación del Sur, de 18 años, soltera, la que según manifestación de uno de los familiares, se impregnó en pedregales las ropas que vestía y después se prendió fuego con un fósforo, al propio tiempo que salió corriendo para la calle, donde fué socorrida por varios vecinos y el vigilante de policía núm. 950 José Ponce, quienes apagaron las llamas que habían hecho presa en todo el vestido, valiéndose de la capa de agua del expresado policía.

Dicha joven fué conducida á su domicilio donde el médico de guardia de la casa de Socorro de la 3ª demarcación, le prestó los correspondientes auxilios, y certificando que presentaba quemaduras de primero y segundo grado en la cara, estómago, ambas piernas, brazos y espalda, siendo su estado de pronóstico grave.

El doctor Luzziariga se hizo cargo de la asistencia de dicha joven y la policía dió conocimiento de lo ocurrido al Juzgado de Instrucción de Jesús María.

BUEN VENDEDOR

Al capitán de la segunda estación de policía se presentó don Carlos Bolinier, del comercio y vecino de Paula 18, acusando de estafa al vendedor de su establecimiento Juan Pino Gutierrez, á quien le entregó un carro con cajas de lager para su venta, devolviéndole después solamente dicho vehículo, con un individuo blanco, y quedándose con el importe de la venta del lager ascendente á unos noventa y nueve pesos. El acusado no fué habido.

CIRCULADO

Ayer ingresó en el Vivac á disposición del Juez de Instrucción de Belén, el blanco Francisco González Serrano, que se hallaba reclamado por dicha autoridad judicial.

EN EL TALLER DE ESTANILLO

Ayer tarde fué asistido en la casa de socorro de la tercera demarcación el blanco Pedro Santana y García, vecino de la calzada de Jesús del Monte número 13, de una herida leve en la mano derecha, la cual se inflirió casualmente con una trincheta al estar trabajando en el taller de maderas del señor Estanillo.

MUERTE REPENTINA

En la calle de Franco número 2, falleció repentinamente el blanco Jorge Casal, cuyo cadáver después de ser examinado por el doctor Walling, quedó á disposición del juez del Cerro.

DETENIDOS

El vigilante 145 cumpliendo órdenes superiores detuvo ayer en la vía pública á diez individuos por vagos y sospechosos, los cuales fueron remitidos al vivac á disposición de Mr. Piteher.

HURTO

Fué detenido por el policía número 372 el blanco Quintín Pérez, á quien sorprendió en los momentos de burlar una caja de cerraduras en la ferretería La Granja, calzada de Jesús del Monte número 2.

UN PETO

El empleado de la limpieza pública Emilio Rodríguez Echevarría, entregó en la estación de policía de Casa Blanca, un pemo amarillo de boca ancha, el cual contenía un feto, y el que recogió á orillas del mar, dentro de las basuras, en el punto conocido por Los Cocos.

MULTAS

Por expender efectos después de la hora señalada para el cierre de los establecimientos, fué multado don Angel Zanatero, dueño de la bodega calle de San Francisco esquina á San Miguel.

También fueron multados por no tener la división reglamentaria los puestos sin reglas, los dueños de bodega don Fernando Viquez, Salud 149; Pedro Alonso, San Diego; Carlos Mendez, Pórtico 24; Diego Quiñones, Marquez González 6; Salvador

ACUSACION DE HURTO

Al Juez de Instrucción del Pilar se da cuenta con la acusación que hace la morena Rosa S. Rodríguez contra Felix Riza, de haberle robado cinco pesos plata y varias prendas. El Rizo no ha sido habido.

DESAPARECIDO

El blanco Antonio Lopez, vecino de Aguilar número 42 participó á la policía que su socio Erasmo Lopez Aldao, residente en San Rafael 150 donde tiene establecida una fonda, ha desaparecido de dicha casa, por lo cual se considera estafado.

GACETILLA

Las MATINEES DE LA PLAYA.—Ya es cosa decidida. Tendremos este verano las bonitas matinees de la playa. Gracias á los esfuerzos del Sr. Roberto Orr, secundado por un grupo simpático de jóvenes, entre el cual cuéntase el señor Gustavo de Cárdenas, la matinee inaugural de la temporada tendrá efecto el tercer domingo del entrante junio.

En la actual semana quedará nombrada la comisión de señoritas encargada del reparto de las invitaciones.

NOCHES DE ALBISU.—Reprise de La señora capitana á primera hora.

A continuación Gigantes y Cabecudos y, por último, La marcha de Cádiz.

La bella Collamarini reaparecerá mañana con El dúo de la Africana, y el viernes—viernes blanco de Albisu—bará la Mari-Pepa de La Revoltosa.

De placemes están los muchos admiradores de la salerosa tiple.

RAMENTOL.—Mañana, miércoles, se embarca para los Estados Unidos y Europa, nuestro amigo Ricardo Ramentol, hermano y socio de Gabriel, fundador de la popular y cada vez más favorecida sombrerería El Trianon, más conocida con el nombre de su fundador.

Ricardo Ramentol aprovechará este viaje para adquirir en los principales centros fabriles de ambos continentes, los sombreros mejores y más elegantes que han de llevar los habitantes de Cuba en el próximo invierno. Le deseamos feliz viaje.

GRAN TEATRO DE PAYRET.—Dentro de breves días llegará á esta ciudad la Compañía de Berlaad, que reúne un conjunto de novedades, entre las que figura la celebrada Victoria Berlaad, famosa prestidigitadora.

En el próximo número daremos detalles.

LA FLOR MARCADA.—(De Shelley).

Marchitose la flor cándida y pura que me besaba con su aroma un día; sin brillo está la flor que en su hermosura; de tu suspiro el aura recibía.

Permíto que en mi pecho yo la guarde: su mística palidez conmigo quiero para fugir al corazón, que aún arde, el fío del descanso postrimero.

Lloro, y mira mis lágrimas inertes; gimo, y su blando aliento no me envía; sin su sentida, su callada suerte es como ya debiera ser la mía.

Jacinto Gutiérrez Coll.

CUADROS PLÁSTICOS.—Una novedad nos ofrece esta noche el teatro Ocho.

Consiste en el estreno de los célebres cuadros plásticos que realizan á maravilla las simpáticas y aplaudidas hermanas Bassigiana.

Los cuadros que se presentarán hoy serán seis bajo la denominación que sigue: A muerte (tres escenas); Buenas noches; Magdalena; Partida de domingo; Baño de aseo y Hada del mar.

A las nueve menos cuarto dará principio el espectáculo.

EL BARON DE TRONCOVERDE.—Ya que ayer aludíamos al nuevo éxito conquistado por Ricardo de la Vega con El barón de Troncoverde, vea el lector lo que á propósito de esta producción dice el ameno, festivo é intencionado revistero del semanario madrileño Nuevo Mundo:

El teatro Lara ha dado con una obra que le permitirá acabar felizmente la temporada, aunque obligándole á retirar El Patio antes de agotar su éxito.

El barón de Troncoverde, sátira política-amorosa, de Ricardo de la Vega, es de lo mejor que en esta última etapa de su gloriosa producción ha escrito el popular ingenio. El primer acto es excelente, y el segundo hace reír no poco. El barón de Troncoverde es un animal delicioso, ora como enamorado, ora como político. ¡Cuántos como él borrachos han llegado á la privanza ministerial!... Pero nunca mejor que ahora se podrá decir que cada pueblo tiene los políticos que merece. Así se ve en el sainete de Ricardo de la Vega, ó mejor dicho en el público que se rie de todo lo que dice, creyendo que todas son animaladas. ... Y, en efecto, Ricardo, con su mala intención característica, ha logrado una manera discreta de decir al público que es tan animal como Troncoverde. Este, por ejemplo, cita á una artista que es una llumbrera en el arte de Talma. Está muy bien dicho; pero el público se rie creyendo que es una barbaridad, con lo que se demuestra que el bárbaro es el público que no sabe quién es Talma...

LARA.— Tres juguetes cómicos, á cual más divertido, componen el programa de la función de hoy en Lara. A las ocho, La marcha de Lolo; á las nueve, El amante de mi mujer; á las diez, Un juicio oral.

El jueves, función de gracia de la aplaudida Consuelo Norúa con La Exposición de París.

¡Cuándo se pone en escena Charier!

Es una pregunta que se nos repite con frecuencia.

LA NOTA FINAL.—Viajando un caballero y habiéndosele parado el reloj, preguntó á un muchacho que encontró en el camino qué hora era. Al contestarle éste que eran precisamente las doce, expresó sorpresa y dijo:

—¿Qué que fuera más.

—A lo cual replicó el muchacho: —Por estas partes señor nunca pasan de las doce, pues en llegando á esa hora empieza de nuevo por la una.

ESPECTACULOS

ALBISU.—Compañía de zarzuela.—Función por tandas.—A las ocho y diez: La Señora Capitana.—A las nueve y diez: Gigantes y Cabecudos.—A las diez y diez: La Marcha de Cádiz.

LARA.—A las 8: La Marcha de Lolo.—A las 9: El Amante de mi Mujer.—A las 10: Un Juicio Oral.

—Balle al final de cada tanda.

CASINO AMERICANO.—Compañía de Bufos Cubanos y Variedades.—A las ocho: Los Efectos de un Duelo, La Coleta de Olmedo y El Mono de la Señora. Baile al final de cada acto.

SALÓN TEATRO CUBA.—Neptano y Galiano.—Compañía de Variedades.—Función diaria.—A las ocho y cuarto.

CIRCO DE PUEBLONES.—Funciones infantiles.

REGISTRO CIVIL.

Mayo 20 y 21.

NACIMIENTOS

CATEDRAL.—2 hembras, blancas, legítimas. BELÉN.—1 varón, blanco, legítimo. GUADALUPE.—1 varón, blanco, legítimo. 1 hembra, blanca, legítima. JESÚS MARÍA.—2 hembras, mestizas, naturales. PILAR.—2 varones, blancos, legítimos. CERRO.—1 hembra, blanca, legítima.

MATRIMONIOS

GUADALUPE.—Felipe Fernández Romero y León, con Sofía Ferrán y Engelhard, blancos. Lorenzo García, con María Cecilia Pineda, negros. Juan Antonio Herrero, con Fita Suárez, negros. Ricardo González San Blas, con Piedad María Pijero y González, blancos.

DEFUNCIONES

CATEDRAL.—María Font y Brauly, 41 años, Habana, blanca, Cuba, número 50. Grijpe. BELÉN.—Carolina Fernández Lorenzo, 4 años, Habana, blanca, Habana, 78. Tifca malarial. Victoriano Sandoz Fors, 2 meses, Habana, blanca, Sol, 86. Cansiosa. Margarita Madruga, 40 años, Caimito Habanero, blanca, Compostela, 66. Insuficiencia mitral.

GUADALUPE.—Damián Domínguez y Enrique, 90 años, Matanzas, blanca, San Miguel, 122. Bronco pneumonia. Remigio Prieto y Otero, 49 años, Española, blanco, Campanaria, n. 26. Gangrena pulmonar. JESÚS MARÍA.—María Regla Castillo y Valdés, 29 años, Habana, blanca, Vives, 146. Sifis cerebral. Bernardina Alvarez y González, 20 años, Guanajay, mestiza, Maloja, 85. Aneurisma cerebral. Rita Morales, 84 años, Canarias, blanca, Sifis, 11. A. esclerosis. Miguel Mandos Aguirre, 49 años, Habana, blanco, Corrales, número 59. Tifis pulmonar.

PILAR.—Dolores Coti la Marrero, 80 años, Quivich, negro, San José, 103. Arterioesclerosis. Rafael Vélaz Perras Pita, 67 años, Habana, blanco, Estrella, n. 118. Cirrosis hepática. Carmen Antonia Rey, 5 días, Habana, blanca, Aramouru, 32. Insuficiencia cardíaca. Miguel Nemesio Plana Arredondo, 74 años, Santa Clara, blanco, Estévez, 12. Miocardiocirrosis. Federico G. Menocal y Piedrahíta, 72 años, Habana, blanco, Ferdinandia, 27. Hepatitis crónica. Ventura Hernández, 55 años, Habana, negro, San José, 105. A. cardíaca. Ladio Celestino Miranda y Cebada, 8 meses, Habana, mestizo, San José, n. 107. Bco. pneumonia. Armando Agustín Flores, 10 días, Habana, blanco, Marquez González, 23. Tétano infantil.

CERRO.—Luisa Bencomo Pereira, 61 años, Canarias, blanca, San Jacupin, n. 57. Pauidismo. Teresa Montalvo Montalvo, 55 años, negro, Habana, Pocito, 2. A. Bemorragia cerebral. Anonio Quijada Hernández, 25 años, Habana, blanco, Universidad, 24. Tifis cerebroespinal. Leonor Fernández Calzadilla, 25 años, Habana, blanca, J. del Monte, 617. Tuberculosis. Salvador Calvo Iglesias, 22 años, Coruña blanco, Parisima. Herida perforo-cortante.

RESUMEN

Nacimientos..... 10 Matrimonios..... 4 Defunciones..... 23

ANUNCIOS

GANGA Y OCAEION

Se vende un jugo de cuatro nuevos ó pi... en anelas, lo mejor en 25 y 50 más barato que todo: Ludvia está en blanco, se puede ver en Sol 62, carretera.